

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám földszint (Arany Bika-bérlőház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. Arany Bika-bérlőház) lélelemlet. Telefon: 113 (7 mellék-állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Debrecen válaszolt

Még sokáig, nagyon sokáig halása alatt leszünk annak a gyönyörű látványoknak, amelyet Debrecen utcái, terei nyújtottak Péter-Pál ünnepén s ezt a hatást érezni fogja nemcsak a Hajdúság, nemcsak a Tiszántúl népe, hanem fokozódó erővel rövidesen az egész Magyarország. Az egész magyar belpolitika. Több volt ez egyszerű Aratóünnepnél, jelentősebb is a multévi szegedinel! Valami olyan izgatott kérdésre adott döntő választ a szinmagyar Debrecen, amelyet sehol másutt, senki és semmi más nem tudott volna meggyőzően és minden kétséget kizáró bizonyossággal megoldani, mint a Hajdúság fővárosában seregszen felvonuló, ilyen nagyszámúban együtt még soha nem látott kisgazdapárti tömegek.

Hónapok óta igen súlyos válságok sorozatát élte át pártunk. Téveszmék, bűnös elképzelések és felelőtlen kalandorpolitika folytán több ízben is megzavarták a Kisgazda Párt vezető gárdáját. Az egymástán ismétlődő válságok komoly erővesztést okoztak az eddig elért munka rovására. Egyes pártok körében már-már azt hitték, hogy ez az erővesztés végzetlenül megbontja majd a kisgazdapárti paraszttömegek sorait. Ellenfeleink és ellenségeink körörendezve már a Kisgazda Párt biztos romlását, hatalmas táborának elkerülhetetlen széthullását jósolták. Ilyen káros varjak akadtak a határon túl is; egyes külföldi körök úgy beszéltek pártunkról, mint amelynek már nincsenek hívei s elkallódtak, elpártoltak, szerteszét mentek a családok, elkeseredett tömegek. De soraink belől is találkoztunk kétkedőkkel, akikben megrendült a hit, mert úgy vélték, hogy a történelmi multú Kisgazda Párt keretei nem bírnak ellenállni a sorozatos csapásoknak.

Debrecen most azután válaszolt. A fenszemes kenyérvétség közel százszoros tömegei ellenfeleink, ellenségeink és a csüggedőknek egyaránt csattanós választ adottak. Ahogy a péterpáli ünnep kora délelőtti órájában a debreceni Nagytemplom öreg Rákóczi-harangja mélyen böng hangjával jelt adott az indulásra, — mintha maguk a falvak, a tanyaik, pusztaik és nádasok mozogtak volna meg s keltek új életre és jöttek-jöttek szakadatlan hosszú sorokban, szakerek ökrösfogatok; jöttek lóháton és jöttek gyalogosan a szikrázó nyári nap hevében. Órákon keresztül öntötték a debreceni utcák a hajdú földek népét, öregek, gyermekek, férfiak, asszonyok és leányok beláthatatlanul sorjáltak ténpián, szép, méltóságteljes ünnepi pompában a fellobogózt házak között. És vonult, szüntelen vonult a nép egyenes irányban egyazon cél felé: Kossuth Lajos érbeöntött alakja elé hitet tenni a szabadság és függetlenség, az emberiség és magyarság eszméi mellett, amely eszmékért századokon át annyi vér folyt a kemény tisztántúli földön és amely eszmék nehéz időkben bírták

életre a Kisgazda Pártot...

Ott állt mellettünk a nézők sorában a kitűnő magyar író: Dailos Sándor, a dunántúli puszta fia, ő fogalmazta meg legzebben a bennünk kavargó gondolatokat, az ünneplő sereg láttán: — Amíg mi vitáztunk, civakodtunk és politizálunk, ez a nép Istennel szövetségben, a felhőkkel, a földdel és széllel viaskodva, véghezvitte a legnagyobb csodát: megérett a termés és megkelt az új kenyér... És a Kossuth-szobor tövében megszegett új kenyér illata betöltötte az emberek szívét, szállt szerteszét az egész országban bizakodó reménységgel, hogy nincs itt semmi baj, vagy ha volt és van, majd kiheverjük azt is, mint annyi sok minden nyavalyát. Egyes pártvezérek, politikusok tévedhettek, félreléptek; a vezetők jönnek és mennek: csak a nép marad, a dolgozó nép és az eszme! Pártunk új vezetője látható, éreznie kellett, hogy az a tüzetlen egységben együtt maradt parasztság nem hagyta el a zászlót, a legsúlyosabb megpróbáltatások idején is hű maradt az eszméhez, hű a pártához, amely most megújul, megerősödik újból a népben. Megújulva és megtisztulva ezután erőteljesebben tud majd küzdeni a parasztság érdekeiért; eredményesebben tudja felemelni szavát a vele együttérző ipari munkásság, valamint a hozzá hű értelmiség jogaiért.

Itt van a nép, a mi népünk és bizalma továbbra is változatlanul a Kisgazda Párt felé fordul. Rosszul számítottak mindazok, akik a Kisgazda Párt széthullásáról beszéltek. Debrecen és az ország más helyein ugyanazon a napon rendezett 29 kisgazdapárti Aratóünnep meggyőzhetett mindenkit — ellenséget, ellenfelet és csüggedőket egyaránt — arról, hogy a mi pártunk az elmúlt keserves időkben szétléphetetlen szálakkal forrt össze az ország legjelentősebb társadalmával, a parasztsággal és ezt a köteleket sem kívülről, sem belülről nem tudták és ezután nem fogják megzavítani. — Az ősszel meginduló politikai küzdelemben pártunk szilárdan megállja a helyét és érvényesíteni fogja döntően az akaratát. A magyar nép akaratát.

Debrecen kimondta a nép igazi szavát: vagyunk! Ha idáig nem tudtuk bennünket megbontani, a jövőben sem sikerül. A csüggedő lelkek erősödjenek meg bennünk s akik tévedtek, rossz úton jártak, azok térjenek vissza a mi egyenes útunkra. — Ellenfeleink pedig tiszteljék megerősödött sorainkban a becsületes fegyvertársat, aki hajlandó velük és mindenkiel e hazában a demokrácia, a magyar függetlenség és a népszabadság ügyéért együtt dolgozni. Ellenségeink viszont, ha nem hagynak fel arról tevékenységükkel, megismerhetik bennünk a demokrácia igazi ercét.

Budapestén átadták a meghívót a párisi értekezletre Hir Molotov tervéről, mely Kelet-Európa helyreállítását célozza

Budapestről jelentik: A budapesti brit misszió politikai vezetője és a francia követ pnteken a külügyminisztériumban átadták kormányuk hivatalos meghívóját a párisi értekezletre. Egy másik jelentés szerint Nagybritannia budapesti ügyvivője pnteken délután jelent meg a külügyminisztériumban, utána a francia követ is és meghívták Magyarországot az európai segély-terv párisi megbeszélésére. Hogy Magyarország résztvesz-e az értekezleten, erről még nincs döntés.

Páris. (AFP): A francia kormány pnteken jegyzéket juttatott el a július 12-i párisi értekezletre meghívott 22 állam követiségéhez. A francia kormány a lehetőséghez képest július 10-ig kér választ a meghívásra.

A 22 államhoz intézett jegyzékben a brit és francia kormány leszögezte, hogy Európának kell kezdeményeznie újáépítést, s ennek programját a lehető legrövidebb időn belül meg kell szövegezni. A szervezet együttműködési bizottságból és nagy albizottságból tevődik össze és feladata lenne biztosítani az Egyesült Államok baráti segítségét. Az együttműködési bizottság Nagybritannia, Franciaország és az egyes európai államok kiküldöttéből állna. — A jegyzék leszögezi, hogy a megalkandó testület nem fog beavatkozni az egyes államok belügyeibe és semmi olyan intézkedést nem tesz, amelyet a résztvevő államok szuverenitása megsértésének lehetne minősíteni.

Bidault francia külügyminiszter tegnap levélben közölte a szovjet nagykövettel a 22 államnak elküldött jegyzék tartalmát; kifejezte azt a reményt, hogy mégis sikerül olyan megoldást találni, amely lehetővé teszi a Szovjetunió részvételét az akcióban.

A francia külügyminisztérium tájékoztatta az Egyesült Államok nagykövét is.

London. Bevin külügyminiszter a londoni Amerikai Társaság vacsoráján mondott beszédében Marshall legutóbbi felhívását és nyilatkozatát nagy beszédnek minősítette. Kijelentette ezután, hogy Amerika olyan világot akar megalkotni, amely megszabadít az állandó háborús fenyegetéstől — Alaplatanoknak minősítette a dollár-diplomáciáról szóló feltevést.

— Szeretem az orosz népet — mondotta —, majd megállapította, hogy az egész világon mindenkit békét kívánnak, nek szét hasítanak a világot ideológiai okok miatt? Végül kijelentette, hogy Amerikával együtt fog dolgozni a nagy misszió tovább folytatásában.

A moszkvai rádió jelenti: Alighogy véget ért a három külügyminiszteri párisi értekezlete, amelyen kiderült, hogy a Marshall-tervvel kapcsolatos angol-francia álláspont és a Szovjetunió álláspontja között áthidalhatatlan az ellentét, a brit és francia kormány meghívókat küldött az európai államoknak, hogy vegyenek részt július 12-én

Párisban egy értekezleten, — amely ugyancsak a kérdést tárgyalná. A brit és francia kormányoknak ez a különálló tevékenysége, amellyel az amerikai segély kérdésében saját tervüket akarják végrehajtani és elfogadtatni más államokkal, komoly bírálatot váltott ki demokráciák körében — mondta a szovjet rádió.

Csehszlovák kormányküldöttség utazik Moszkvába

Az „Exchange Telegraph” szerint Gottwald csehszlovák miniszterelnök Massaryk külügyminiszter kíséretében Moszkvába utazott.

A látogatás, hír szerint, kapcsolatos egy Molotov-tervvel vonatkozó megbeszéléssel. A Molotov-terv Kelet-Európa talpraállítását célozza a kelet-európai államok saját erőfeszítéséből. Az események azt mutatják, hogy a szovjet külügyminiszter saját tervét helyezi szembe a Marshall-tervvel, amely az utóbbi jelentések szerint Nyugat-Európa-ra korlátozódik.

Páris, júl. 5. A köztársasági elnöki hivatal cáfolja azokat a híreszteléseket, amelyek szerint Benes dr. Moszkvába utazott

Brit körök Molotov állásfoglalásáról

London. Brit hivatalos körök annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy nem végleges Molotovnak az az álláspontja, hogy nem vesz részt az európai gazdasági terv kidolgozásában. Hozzáfüzik, hogyha a Szovjetunió elhatározta döntésének felülvizsgálatát, mindig örömmel üdvözölnék a párisi értekezle-

Mely államok fogadják el a meghívást?

Páris. A július 12-i párisi értekezletre 22 államnak küldött meghívóra szombat délig egy hivatalos válasz sem érkezett a Quay d'Orsaira. — Ugy tudják azonban, hogy két állam: Portugália és Olaszország hivatalosan elhatározta, hogy elfogadja a meghívást. Olaszország Sforza külügyminiszter vezetésével már meg is alakította küldöttségét. Biztosra veszik: Görögország, Törökország, valamint Hollandia, Belgium és Luxemburg részvételét is. Valószínűnek tartják, hogy Írország, Dánia is el-

Tartós békét akarunk, mondotta Truman

Newyork. Truman elnök, az amerikai függetlenségi nyilatkozat évfordulóján Virginiában mondott beszédében hangsúlyozta, hogy Amerikát, mint a multban, úgy most is a szabadság, az emberiség és a világ békéje feletti örökös eszméi lekesítik. Nyomatékosan kijelentette, hogy a második világháború utáni béke tartós lesz. (A hallgatóság ezt a kijelentést nagy tapsal fogadta.)

— Tartós békét akarunk — mondotta —, olyan békét, amely az emberi jogok tisztelétén és a békés demokrácia elvein alapul. Beszéde további részében az a felhívással fordult minden nemzetekhez, hogy bontsák le az egymástól elválasztó falakat, —

let rádió. Lisszabon. Portugália elfogadta a Marshall-terv ügyében tartandó párisi értekezletre a meghívást.

Róma. De Gasperi olasz miniszterelnök közölte, hogy Olaszország részvesz a párisi értekezleten.

volna.

Egyidőre a külügyminisztérium vezérőrkarsága megfogadta azt a hírt, hogy Csehszlovákia elfogadja a párisi értekezletre szóló meghívást. A cáfolat rámutat arra, hogy a brit francia meghívást csak pnteken délután nyújtották át.

„Lidove Demokratia”, a keresztény néppárt lapja jelenti, hogy a közeli napokban csehszlovák kormányküldöttség utazik Moszkvába, az új szovjet-csehszlovák kereskedelmi szerződés megkötésére. A küldöttség tagjai: Gottwald miniszterelnök, Jan Massaryk külügyminiszter és Ripka-külkereskedelmi miniszter. A küldöttség politikai kérdéseket is tárgyal. (MTI)

ten. — Gottward és Massaryk moszkvai útja legnagyobb érdekeltetést keltette a brit fővárosban, de nem hajlandók kommentárt fűzni a látogatáshoz.

A 22 európai fővárosba küldött meghívásra az első válaszokat csak a jövő hét közepére várják. (MTI)

fogadják a meghívást. A skandináv államok közül Svédország és Norvégia részvételére a legbizonytalanabb és ezek bizonyos fenntartásokkal fogadják majd el a meghívást. Rendkívüli érdeklődéssel várják Lengyelország és Csehszlovákia választ. — Kétségtelen, hogy a hivatalos csehszlovák választ csak a csehszlovák államfőknek moszkvai megbeszélés után nyújtják át, amelyek nyilvánvalóan túl mennek majd az egyszerű kereskedelmi tárgyalások keretein. — (MTI)

mert az a szilárd és tartós béke egyik alapfeltétele.

Az európai inséges országok gazdasági talpraállítására tekintében nagy felelősség hárul az Egyesült Államokra, amely teljesíteni fogja kötelességét. — A munka elvégzésére minden nemzet együttműködése szükséges. Amerika nem akar beavatkozni egyetlen ország belügyeibe sem, hanem mindenekfelett a békét és a gazdasági kialakulást akarja biztosítani.

Igazolvány képek
HORVATH FOTÓTOL,
Simonffy utca 1/h.

Fokszáni felől jött szombaton hadifogolyszerelevény

Mára két szerelevény érkezése várható
A Fokszáni gyűjtőtáborban sokezer magyar hadifogoly van

Szombaton délelőtt Fokszániból érkezett hadifogolyszerelevény Debrecenbe. A szállítmányul 1526 hadifogoly jött, akik között 93 tiszt volt. A foglyokat a Pavillon laktanyában fogadták ünnepélyesen, majd megkezdtek fertőtlenítést.

A Fokszániból jött hadifoglyok elmondták, hogy az ottani gyűjtőtáborban sok ezer magyar hadifogoly van, akik hazaszállításra várnak. Szó van arról, hogy a MÁV ingajaratát megerősítik és ekkor két szerelevényt indítanak naponta utba Fokszániból.

Mára vasárnapra már két szerelevényt várnak. Az egyik Maramarosziget felől, a másik Fokszáni felől.

Hazatért debreceniek:

Halász József dohánytermelési felügyelő Kossuth utca 22., Pfeifer János főtörzsörmeister Bajnok utca 48., Tarr Sándor földműves Nagyhegyes u. 38., Dr. Farkas Károly szolgabíró Csösz utca 23. c., Felszegi Béla mérnök Komlósi utca 8. a., Illyés István földműves Egyetem, Buttkai László tisztviselő Vár utca 8. sz. Teldig János timár Fancsovics utca 54., Szabó Sándor kövező Kálmánchelyi utca 8., Tasnádi István Vár utca 11., Szalai Ferenc Nagyhegyes 2., Farkas János Basahalom, Jéger Ferenc pinér Árpádtér 17. Juhász István Kálmánchelyi utca 3. Lévi János utbiztos Malvin utca 34., Szabó István bellegelő, Bószorményi Pál kereskedő Árpádtér 7., Kovács János hentes Nagycsere 22.

Debrecen környékére érkeztek:

Hajdúnánás: Nagy Demeter, Hajdúsámson: Kovács Mihály, és Nagy János, Hajdúszovát: Kaszás Lajos Hajdúhadház: Berecki Miklós, Hajdúböszörmény: Kocsis Gábor és Szabó Imre, Hajdúdorog Papp Antal és Lesz István, Hajdúszoboszló: Z. Papp Zsigmond, T. Kiss József, Komlóssy Lajos, Eles Imre, Vágó Gyula, Kasza Sándor, Kaszás József, Papp József, Csombordi Károly, Balogh Gyula, Balmazújváros: Péntes József, Püspök-tadány Keszérő Imre, Nádudvar: Mészáros Sándor, Zumm Károly Józsa: Ferge János, Kaba: Borbély Alfréd és Szentgyörgyi Géza, Egyek: Tornácz László, Tiszacsécs: Murvai János, Kovács Gyula és Szanyi Ignác, Vámospercs: Hivó Deák Ferenc, Földes Veres József, Tóth Balázs, Begettyóújfalú: Székely János.

A csütörtök este érkezett hadifoglyok a következő üzeneteket hozták Debrecenbe: Szabó Lukács Tiszánánás Bodnár István-tól a 7324-7 táborból, Bagának Sándor Csepel, Budai Gyulától 7324-9 táborból, Barta Árpád Budapest, Barabás Bélától 7454-4, Falvas István Vöröstar, Jakab Miklóstól 185., Vörös József, Örkény Kovács Józseftől 199-5., Bartha Sándor Alsódobos Budár Gyulától 7324-9., Ambrus Lajos Földes, Kocsár Istvántól és Péter-től 7190-1., Bíró Sándor Miskolc, Bőr Károlytól (Rudolf utca 14. szám.) 324-5., Papp Árpád Kisacsád, Makra Károlytól (Vár utca 4.) és Zeke Józseftől (Kucur utca 42.) 7324-5., Ambrus Lajos dr. Földes Kocsár Istvántól és Kovács Péter-től (Vörös Hadsereg útja) 7190-1., Bodnár József Kisvárdá, Hajdú László-tól Maramarosziget-ről.

Debrecen környékére: Buzás István Mátranovák, Dobrossy Józseftől Derecskére, Szilágyi István Nagylapos, Antal István-

tól Mipepércse 7324-3., Szabó Lukács Tiszánánás Ala Károly-tól Tetélenre 7324-7., Balogh István Békés, Alberti Istvántól Mipepércs 7324-6., Szufi Gyula Tata, Kleofás Ferentől Egyekre 7135-1., Bleier István Budapest VII. Wesselényi utca 4., Balázs László-tól Hajdúszoboszlóra 7324-10., Dicker Tibor Debrecen Balázs Antal-tól Hajdúszoboszlóra 324-10., Varga László Szentcs, Gy. Nagy László-tól Hajdúszovát-ra és Ignác József-től Hajdúszoboszlóra 324-7.

A péntek reggel érkezett hadifoglyok a következő üzeneteket hozták Debrecenbe: Tancos Gyula Budapest, Szatmár utca 175., Dancs Sándor-tól és Tóth András-tól 7421-3., Bartus Antal Szentcs, Szabó Istvántól (Kollégium) 7356-1., és Kiss László-tól 280-19., Farkas István Kalocsa, Hunyadi Jánostól, Dobi Jánostól és Kiss László-tól 7356-1., Odczan Lajos Budapest, Baros utca 125., Suránszky József-től 7421-6., Vince János Debrecen, János utca 36. Németh Nándor-tól (Kigyó patika), és Tolvaj Istvántól 251-1., Vaszló András Debrecen Petőfiter 7. szám Takács Bélától Tancsics utca 23. 7221., Tóth Sándor Debrecen Fecske utca 19. Szító Jánostól Honti utca 4. szám. Hajdú József Kertész Sándor-tól 7148-19., Kaiser József Balkány Nagy Jánostól 256-7., és Dobi Gábor-tól 135-9. Fodor János Csantaló dr. Krammer Lajostól, dr. Bertók Lajosnak (István ut 21.) és Ferenczi Miklóstól 7182-4., Vakics János Kartács u. 27. Bószorményi Páltól Fokszániból, Orosz Pál Abaujiék, dr. Kiss Istvántól 430-1., Galgóczi Mihály Dévaványa Bakocz u. 1., Papp zászólótól 144-9., Galgóczi Mihály Dévaványa, Lakatos kereskedősegéd-től 144-9., Galgóczi Mihály Dévaványa, Bakonyi cipész-től 144-9., Szoboszlai Szabó János Szentcs, Szigeti István utca 11. Kassai Bálint-tól, Fokszániból, Egri András Debrecen, Erdei Lajos festőtől 125-6., Bodnár József Kispes Baros ut 39. Fazekas Mihály tanítótól 142-2., Pokrócos János Vilvita, Szarvas Péter-től Fokszániból, Pankási György Kovács József-től, Fokszániból, Nagy Lajos Kórá, Buri Sándor-tól 256-7. Lantos Lajos Csongrád Mindeuszentti út Bószorményi Páltól 125-5., Kulcsár Lajos, Nagy Istvántól 125-5., Kanczer Antal Baranyaszentlőrinc Kovács Jánostól 125-1. Kepes Jánostól 125-1., Asztalos Balázs Balmazújváros, Ötvös Mártontól, 125-5., Lakatos István Józsa, Burai Sándor-tól 256-6., Lakatos István Józsa Horváth József-től 256-6., Préza József Tokaj, Szarvas Péter-től, Fokszániból, Dr. Turóczi György Szegei László-tól, Fokszániból Ricsa Lajos Győr, Szerencsis postástól 7144-1., Policska László Budapest, Kemény Zsigmond utca Erdélyi Lajostól 7144-1., Szűcs Béla Bakony Tolvaj Imre-től Fokszániból, Papp Miklós Tápiószecső, Deák Ferenc utca 14. Streberovszki tanítótól 151-3. Burai Sándor honvéd 256-7. és Dobi Gábor őrmester 256-7. lágerből üzenik szüleiknek Debrecenbe: jól vannak útban hazafelé.

Debrecen környékére üzentek: Kovács József Pestszentlőrinc Szakó József-től Hajdúböszörménybe Fokszániból, Kardos József Egyek Katona Imre-től Hajdúböszörménybe 144-9., Nagy Sándor Szentlőrinc, Burki Benjamintól, Balmazújvárosba Fokszániból, Kovács József Füzés-

gyarmat Arany János utca 7. sz. Ujvárosi Antaltól Hajdúnánásra 421-6., Rácz László Csongrád, Nagy Sándor-tól Hajdúszoboszlóra 323-12., Banya László Pest-szentlőrinc Korponai utca 13. sz. Kiss László-tól Hajdúhadházra 7356-1., Abelez József György Sarga László-tól Hajdúnánásra, 251-2.

Mikor írják ki a választásokat?

Budapesti jelentés szerint a Nemzetgyűlést június 22-re hívják össze, amikor a választójogi törvényjavaslat és a nagyban-akok állomoslása kerül napirendre. Ezek letárgyalása után a Nemzetgyűlést előreláthatólag feloszlatták és kiírják a választásokat. - Az új Nemzetgyűlés képviselőinek számát valószínűleg 300-ra csökkentik.

Ortutay kultuszminiszter vacsorát adott Szviridov altábornagy és a szovjet követség tiszteletére

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter vacsorát adott Szviridov altábornagy és a Szovjetunio budapesti követségének tagjai tiszteletére. Pohárköszöntőjében rámutatott arra, hogy a Szovjetunio népe nagy forradalmából más népeknek is ki kell venni az a tanulságot, hogy a nemzeteknek a népekből kell megújulnia, a szociális igazság jegyében kell berendezkednie és olyan vezetőket kell a magasorból fölemelni, akik bizonyosan és bátran vezetnek a nép uralmának megszilárdítása felé. A tanulságok befogadását és követését megalapozni és elmélyi-

Vigszínház
mozi
Közkívánatra a magyar filmgyártás büszkesége:
Dankó Pista
Szívhezszóló hangulatos történet!
Fősz.: Jávör Pál, Lukács Margit, Simor Erzi,
Előadások: ma 2.30, 4.30, 6.30, 8.30, hétfőn utoljára 4.30, 6.30, 8.30 órakor.

A pártvezetőségi értekezletet, amelynek tegeap kellett volna határoznia több fontos kérdésben, a jövő hét nettőjére, illetve keddrere halasztották. Hétfőn a választási szövetség pártjainak stratégiájáról, illetve programjának összehangolásáról tárgyalnak; keddre várható döntés a külügyminiszter és a követek személyét illetően.

teni a népművelés feladata. A nevelés feladata szem előtt tartani azokat az értékes eszméket, amelyek a Szovjetunio forradalmát irányították. Az egyik legfőbb feladatnak tartja a szovjet-magyar barátság kimunkálását. Szviridov altábornagy válaszában kifejezte azt a reményt, hogy már a legközelebbi jövőben megnyílik a szovjet-magyar barátság új fejezete. A magyar demokrácia legfontosabb feladata, az ifjúság nevelése, mert ettől függ a demokrácia, a magyar közletárság jövője.

Nem vonják ki a szövetséges csapatokat Berlinből

London. Az angol hadügy- és külügyminisztérium szovívó szombaton meglepetésüket fejezték ki a Newyorkban és Párisban elterjedt hír kapcsán, amely szerint a párisi megbeszélések kudarcának folytatmánya-ként a szövetséges csapatokat kivonják Berlinből. Nincs tudó-

másunk még a helyőrségek kuszobnálló kicseréléséről sem - mondották a hadügyminisztériumban. A külügyminisztériumban megállapították, nem látjuk be, hogy a párisi megbeszélések eredménytelensége miatt hozna magával ilyen lépést. (MTI)

Bizalmat kapott a francia kormány

Páris. A francia nemzetgyűlés pénteken 331 szavazattal 247 ellenében bizalmáról biztosította a Ramadier-kormányt.

Ramadier miniszterelnök a szavazás előtt hangúlyozta, hogy a kormány legfőbb célja az árak állandóságának biztosítása. Erélyes hangon megállapította, hogy a kormány nem csúszik jobbfel. Franciaország Európa újjáépítése érdekében kész együttműködni Amerikával.

Amerikai bombázógepeket küldenek Németország amerikai övezetébe

Moszkva. A szovjet rádió jelentése szerint az amerikai legihaderő parancsnoksága újabb bombázógepek küldését tervezi Németország amerikai övezetébe.

Debreceni művészek budapesti sikere

A volt Ernzt-múzeum termében szombat délelőtt nyílt meg a Képzőművészek Vidéki Csoportjának első fővárosi kiállítása. Ezen közel 100 vidéki művész, mintegy 170 művet állított ki. A kiállításra Debrecenből Tarr Zoltán, Bánzky Tamás, Zilaby Dezső, Vincze István, Balla László, Tamás Ervin, Hrabéczy Ernő, Blanes János, Holló

László, Menyhárt József festőművészek s Zalányiné Ferenczy Eva szobrászművésznő szerepeltek sikeres alkotásokkal.

A nyugdíjasok segélye
A nyugdíjasok a napokban megkapják egyszeri segélyüket. A csekkek még nem készültek el, ezért nem kapták meg a nyugdíjasok 60 forintos egyszeri segélyük első részletét. Most úgy határoztak, hogy a nyugdíjasok egy összegben kapják meg a segélyt. A csekkeket már így készítették el, a közeli napokban megkapják a segélyt a nyugdíjasok is.

Halált is követelt az ünneplés

Az Egyesült Államok népe július 4-én ünnepelte a függetlenségi napot. Mindenütt százszázalékos tömeges ünnepeket. A három napig tartó ünnepegeknek 210 halálos áldozata volt, sok volt az autószerencsétlenség, sokakat pedig a fellékesült tömeg taposott halálra.

Károly volt román király feleségül vette Lupescunét

Rio de Janeiro. Lupescuné péntek este öta Károly volt román király törvényes felesége lett. - A házasságkötési szertartás a haldokló Lupescuné betegágyánál folyt le.

Leszámolás Távolkeleten



Az izgalmas háborús filmsorozat 6-ik része a **Vigszínházban** ma de. 11 és 12 órakor, hétfőn és kedden d. u. 3:30-kor.

APOLLO MOZI
Ma utoljára: Právi törvénye és Kongó Népfőlti kettő, egy jeggyel!
VIHAROS ALKONYAT
nagy orosz film
Előadások: ma 6. től 7. és fél 9. vasár. és ünnepnap de 11-kor is.
Telefon: 194

METEOR
filmszínház
Július 6, 7. - Véreb karmaiban izgalmas film a francia bűnügy rendezésű híres film. Ezenkívül: Mialokkai pokol! Dzsungol film.
Előadások: hétköznap 6, 8, vasárnap 2, 4, 6, 8 órakor.

PÁRTÉLET
A Kiszgazda Párt nevelői csoportjának minden tagja feltétlenül jelenjen meg hétfőn délután 7 órakor a párt helyiségben.
Fél 8-tól fél 9-ig ma este a párt nagytermében üszlanc.

18 millió mázsa kenyérgabonára van kiállítás

A földművelésügyi miniszterium szombaton kiadta a legújabb vetésjelentést. A legújabb hivatalos vetésjelentés kiadása óta eltelt két hét **csapadéka gabonafélék szemfejlődésére, valamint a kapás- és kerti növények és szalastakarmányok fejlődésére kedvező hatással volt.** A kapásnövények, valamint a kerti vetemények általában szépen fejlődnek.

A kalászosok, köztük az őszi árpa és a rozs aratása egyes vidékeken befejezés előtt áll.

Búza aratása részben folyamatban van. Búzából ezidőszent 13 millió 60 ezer mázsa termés várható.

Rozsból 4,910.000 mázsa szármithatunk.

Kenyérgabonából, búzából és rozsból összesen 18 millió mázsa termésre van kiállítás. Az emelkedés az előző jelentéssel szemben kerek félmillió mázsa.

Tavaszi árpából ezidőszent 4,062.000 mázsa termés várható. A terméskilátások az előző jelentéssel szemben, a nagy hőség következtében némileg csökkentek.

BELPOLITIKAI HIREK

A Kiszgazda Párt politikai bizottsága Dobi István elnöklésével ülést tartott. Tudomású vette a bizottság, hogy **Balogh István és Horányi Tibor** kilépett a Kiszgazdapártból. Az országos nagyválasztmány 1946-ban hozott határozata alapján a Független Ifjúság képviselőiben Abód Lászlót behívta a politikai bizottságba. Meghívhatta a bizottság Oltványi Imre beszámolóját a külügyi tárcával kapcsolatos személyi kérdések ügyében tartott pártközi tárgyalásról. - Azután különböző folyó ügyeket tárgyaltak.

Az Arany Bika étterme újaszervezésével bevezette reggeli, ebéd, vacsora 15 Ft
Ebéd vagy vacsora ahonnan csak a napi penziót, 10 szerevény 57 Ft adóval és kiszolgálással együtt.
Cigány! Jazz!

Minden este a kerthelyiségben terítve!

DAL A NYÁRI FERFIDIVATROL... Bék rajtuk a csócsa... Kérlek vissza a tanácsot a számozásból...

TOPRENDES... Tyúkossal fel lehet-e fogni, hogy miért tánt el a miért került elő újra a piacra a tojás...

PIACI KÉRDÉS... A meggy ára meddig megy? BUSZKESZÉC... Szegem, miniszterelnöknek értem magam!

FOGJÁK MEG! Csirke Erno, a Független Ifjúság új, azimpatikus elnöke beszédet mondott az aratóünnepen...

ICV VOLT... Az Aratóünnep egyik főrendezője Gedes László volt... SZABAD SZALONNA... Szabad lett a szalonna ára...

UJ KÖZMUNDA... Több párt mint a kolbász... EGY BOBBERŐDÜ FIBER... EMLÉKKÖNYVÉRE... PARLAMENTI TUDÓSÍTÁSBÓL... ARISZTID, OH!

KARPOTLAS... Az erdélyi turáról hazatérő DVSO utazói... NEM EGÉSEN JOGI... MEGALLAPITÁS... A NAGY KÖZSÉGBEN ELGÖRÖDÜL...

AHOL CSODÁT MOND... A TUDOMÁNY... Az ismert professzor azt fejtegeti előadásában...

JOBBRÓL BALRA... Sok szó van arról, hogy egykori nyilasok és más jobboldalúak egyszerűen balra csúsznak...

Holdi hírek

KULPOLITIKA: Az Európa megsegítésére irányuló Marshall-tervet vitatta meg Párizsban egy háromhatalmi értekezlet...

BEKÖLÖLTÉSEK: A debreceni ünnepben Tildy Zoltán, Dinnyés Lajos és Dobi István megnyilatkoztak...

DEBRECENI INGATLANPIAC: Major Sándorné eladta Molnár István és társainak Jókai-u. 1. sz. házát 22.000 forintért...

DEBRECENI INGATLANPIAC: Klein Ignác és Társa eladták dr. Boda Sándornak Ajtó-u. 26. sz. házukat 28.000 forintért...

DEBRECENI INGATLANPIAC: Id. Szilágyi Dezső eladta Verő Feriálné Tóth Margitnak Tóthörm-u. 56. sz. házas belső-szobát 8000 forintért...

DEBRECENI INGATLANPIAC: Csizsár Tibor és neje eladták Dihen Ferencnek Rácz Gyula-u. 4. c) sz. 300 négyzetméter kertet 1000 forintért...

DEBRECENI INGATLANPIAC: Balog Sándor és neje eladták özv. Cseke Sándornak Csabogány-u. 15. sz. házukat 2100 forintért...

DEBRECENI INGATLANPIAC: Bérés István és neje eladták Kiss Gábornak 3 hold 230 n.-öl szántójukat 3700 forintért...

DEBRECENI INGATLANPIAC: Barna György és neje eladták Dobi József és neje 2 hold 600 négyzetméter földjüket 3200 forintért...

1405 n. öi szántóját 3000 forint. Jenei András és neje eladták Szűcs Dezső és neje nyírbrányi ingatlanukat 1500 forintért...

Bukta Andrásné eladta Szabó Ignácának egyeki 1290 n.-öl szántóját 2700 forintért. Dobi István és neje eladták Pinczés Gergelynek újléti ingatlanukat 2300 forintért...

Kovács Endre és neje eladták Borbély László és neje miképercsi 4 hold 523 n.-öl szántójukat 6000 forintért. Regőczy Gábor eladta Tréki Margitnak tiszacsegei 1 hold 874 n.-öl szántóját 700 forintért...

Papp Sándorné eladta Kelemen Imre és neje miképercsi házat 1000 forintért. Soltész Mihály és társai eladták Soltész Jánosnak felső-józsi házukat 2150 forintért.

A gabona forgalma és őrlése

Az 1947 július 1. napjától 1948 június 30. napjáig búzát, rozst, kényszerest és árpát csak gyűjtőkereskedők és azok vásárolhatnak, akiknek vásárlási engedélyük van.

A beszállításra nem köteleles gazdálkodó a földadó befizetése után megmaradó; a beszállításra köteles pedig a terménybeszállítási kötelesege teljesítése után megmaradó egész gabonakészletével szabadon rendelkezhetik; búzát, rozst, kényszerest és árpát azonban csak gyűjtőkereskedőnek, vagy annak adhat el, vagy ajándék, csere, munkadíj stb. címen csak annak adhat át, akinek vásárlási engedélye van.

A vásárlási engedély egyik példányát a gabonát kiadó gazdálkodónál marad. Szerződéses mezőgazdasági munkások természetbeni munkabérek és természetbeni földhasználati vásárlási engedély nélkül kiadhatók.

Gabonát őrölni és őröltetni csak őrlési engedély alapján, malomban szabad. Búzát és rozst darálni, daráltatni, vagy hántolni és hántoltatni tilos. Árpát, zabot és kölest darálni és daráltatni, továbbá árpát és kölest hántolni és hántoltatni, csak darálási, illetve hántolási engedély alapján szabad.

Az őrlés díja az őrlésre kerülő tisztított termény 12%-a, a darálás díja 8%. Az őrlési és darálási engedélyeket a lakóhely szerint illetékes községi elöljáróság, polgármester adja ki. Erről külön hirdetményben tájékoztatom az érdekelteket.

Búzát, rozst, kényszerest és árpát és az ezekből származó lisztet egyik községből, városból a másikba csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani. A szállítási igazolványt Debrecenben a közéletmelzési igazosztály központi irodája (Vörös Hadsereg-útja 28. I. em.) és a Közelítési Felügyelőség adhatja ki.

Polgármester.

Vállalatok kötelezettségei a hadifogságból hazatérő alkalmazottaikkal szemben

Egyre nagyobb számban térnek haza a Szovjetunióból a hadifoglyok és ezzel kapcsolatban gyakran felmerül az a kérdés, milyen kötelezettségei vannak a hadifoglyokkal szemben ama vállalatnak, amely ott régebben foglalkoztatta?

Erre vonatkozólag az 1939. II. t. c. 72. paragrafusa kimondja, hogy a vállalat köteles a tényleges katonai szolgálat után szolgálatba visszavenni volt katonák alkalmazottait, ha az a katonai szolgálatból való elbocsátását követő két hét alatt a munkaadónál szolgálatra jelentkeznek. Ugyanígy köteles eljárni a munkaadó ama tisztviselővel, aki kizárólag katonai szolgálatra való bevonulása előtt, legalább egy évig megszakítás nélkül a vállalat szolgálatában állott. A visszavétel kötelezettsége csak akkor nem terheli a munkaadót, ha a vállalat az alkalmazott katonai szolgálatának megkezdése után olyan lényeges változagon ment át, mely a munkaadó részére lehetetlenné teszi, hogy az alkalmazottat korábbi munkakörében ismét foglalkoztassa, vagy ha az alkalmazott

viszavétele a munkaadót vagyoni romlásba juttatná. Az 1942/XIV. t. c. 20. paragrafusa szabályozza azt, hogy a korábban idézett 72. paragrafus értelmében visszavett munkavállaló munkaviszonyát a munkaadó visszavételétől számított mennyi idő alatt nem szüntetheti meg. Ugyanez a szakasz intézkedik arról is, hogy a közérdekű munkaszolgálatot teljesített munkavállaló felmondása a visszavétel követően mennyi idő múlva esedékes. Egyébként a felmondási idő, valamint a végkielégítésre vonatkozó rendelkezések szempontjából a honvédelmi törvény értelmében visszavett munkavállalónak katonai szolgálat előtt és a visszavétel után ugyanannál a munkaadónál munkaviszonyban eltöltött idejét folytatásában egybe kell számítani. Az 1942. XIV. t. c. egyébként akként intézkedik, hogy a honvédelmi törvény 72. paragrafusa, valamint a korábban említett 20. paragrafus rendelkezéseit általában a honvédelmi munkára igénybe vett személyek tekintetében is alkalmazni kell.

K. A.

A hét fontosabb rendeletei

Az elmúlt vasárnapi 145. számú Kancelláék Társasban van a közéletügyi miniszter rendelete a bér-csökkentésről, a búza, rozs, kényszerest, arpa, zab és köles áráról, a liszt és a malmi melléktermékek áráról valamint az őrlés és darálás díjáról. A közéletügyi miniszter felszabadította a bab, borsó és lencse árát. A közéletügyi miniszter módosította a terménybeszállítási, a közéletügyi miniszter rendeletben szabályozta a gabona forgalmát és őrölését.

A keddi 146. számban van a közéletügyi miniszter rendelete a len és a repcemag áráról, valamint a kukorica áráról. 80 forintban állapították meg a földadó pénzbeni fizetés esetére a búza átszállítási árát.

A szerdai 147. szám közli a közéletügyi miniszter rendeleteit az előzések és húspari termékek árának szabadabbá tételéről, a hasított sertés, szalonna és zsir szállítási-

Aláírások.

Minden ország talpköve a tisztaság erkölcs

A közelmúltban Budapesti rep. templomaiban 10 napon át ez a gondolat volt vezérfonala az igehirdetésnek, mellyel az egyház megindította harcát a tisztaság erkölcsi szellem kialakítása, ébrentartása, a közélet minden terére való átvitele végett.

Az egyház rendeltetését tölti be, mikor az örvény szele felé sodródó emberek kezét megfogja igyekszik, hogy visszatartsa őket a fenyegető veszélytől, világot gyújtson a lelki sötétségben tévelygőknek s rámutasson az ember magasabbrendű elhivatottságára, melynek felismerése ma, sajnos, olyan sok ember életéből hiányzik.

Felesleges az okokat kutatni, a körözóra rámutatni, aminek hatása alatt az emberek nagy része olyan szédítő iramban rohan a nemtelen élet felé. De nemcsak a kifejezetten büdözök, tehát a sikkasztók, tolvajok, gyilkosok jelentenek veszélyt, hanem a fogvatartott erkölcsi jellemük is, áll ez elsősorban a hazudozókra. Valóságos tanulmány lehetne írni arról, hogy az intelligens, sőt magát jónak, emelkedett szelleműnek feltüntetve, de valójában csak aljas önzérdeket szolgáló egyén miképpen tud kárára lenni embertársainak, hazugságainak ügyesen bogozott szálaival miképpen szövögeti hálóját; mint tudja kihasználni embertársai anyagi gyengeségét. Az ilyen betegesen rosszindulatú ember talán veszélyesebb, mint a kifejezetten büdöz, mert ezt sújtja a törvény ereje, míg az alattomosan cselszövő vigan él.

Ilyen és az ehhez hasonló erkölcsi metélyeknek a közéletből való kiközösítése emelheti csak a nemzet színvonalát, értéket s növelheti az emberek biztonságérzetét.

Nem tudjuk, hogy a budapesti húsz rep. templomban elhangzott felfelvezető, intő, kérés szavaknak ereje miképpen fog szétsugározni, az erkölcsi tanítások mint fognak termékenyvé válni a sivar talajban.

Mindenki, akiknek hitük nem szűnt meg bízni egy magasabbrendű élet eljövételében, sóvárogva várja, mikor jut el az emberiség arra az útra, mely odavezet.

Özv. Sulyok Béláné

Harangszentelés a Wolaifka-telepen

Hosszas készülődés után, régi vágyuk teljesedni a Wolaifka-telepi katolikusoknak. A nyilastelepi ferences atyák buzgósga folytán, már félve tervezetnek és gyűjtögetnek arra, hogy legyen a telepnek egy kis harangja. Jó szívűek buzgósga folytán sikerült a tervet valóságossá tenni, mert vasárnap előszőr csendül fel a felszentelt harang érces hangja. Már fél évvel ezelőtt kápolna helyiségek kaptak az úgynevezett Vass-tanyában, Borzán Gáspár u. 26. Most ennek az udvarán állítják fel a harangot s ugyanott rendezik meg este 8 órai kezdettel a szabadterj szindarabot.

Az ünnepély szünetes műsora a következő: Vasárnap, 6-án délelőtt 10 órakor harangfogadás és megáldás, majd ünnepélyes tábori szentmise, utána déli harangszó, majd buffet áll a vendégek rendelkezésére. Délután 5 órakor harangcsendítés. Este 7 órakor litánia megbeszédéssel, majd utána a szabadterj szinpadon bemutatásra kerül a „Szent Agnes” c. 3 felvonásos történelmi életkép. A belépes az esti előadásra díjtalan. Műsor megvalósításában kötelező. Felgyűltöt és hasonló dolgokat a helyszínen lehet kapni. Minden fillér bevétel a kápolna céljait szolgálja. Sokan zárúdnakolnak ki a városból is, hogy tanuljanak a telep katolikusai örömeinek és biztatást adjanak nekik újabb lendületre, amely a harang után a kápolna felénitását is megvalósítja.

MESZ darabos vagy oltott, CEMENT, FOLYAMI-HOMOK, és KAVICS — állandóan kapható — ANNYON LAJOS cégnél, Hatvan-utca végén, Kisállomás területén levő telepen. Telefon: 316.

Gyenge közepes termés Debrecen határában

A gazdasági felügyelőség jelentése szerint Debrecen határában június hónapban még a Medárd-napot követő esőzések ellenére is csak 46%-a hullott le a sokévi csapadék-átlagnak. — Egyes határterületek az eső majdnem teljesen elkerült. A szárazság következtében egy héttel előbb kezdődött meg az aratás, a jövő hét közepére, várhatóan is fejeződik. Gyenge közepes a termés.

Különösen a kapások selymük a

szárazságot. Ha egész rövid időn belül nem jön eső, akkor különösen kukoricában és burgonyában komoly termés kiesésekkel kell számolni. A legelők is kiültek.

Egy-egy kaszára 4.7 hold esvén csak, az aratómunkások nem nagyon tudják megkeresni a fejadagjukat.

A gazdasági felügyelőség már most kérte a minisztériumot, hogy szervezze meg az őszi vetőmagok elosztását.

Helyes-e a cséplési ellenőrzés

Hankóczy Ferenc közellátási tanácsos, a közellátási felügyelőség vezetője bejelentette a városi közigazgatási bizottságnak, hogy Debrecen kenyérellátása július 15-ig biztosítva van. Ha azután nehézségek merülnének fel a minisztérium az amerikai lisztből utalva ki Debrecennek. Beszámolt arról, hogy a minisztérium nem engedélyezte a géponkénti cséplési ellenőrzést. Kommunista felszólalók ezt helytelennek tartják, Kondor Lajos (Parasztpárt) és Hankóczy János (Kiszegda) viszont rámutatnak arra, hogy újabb terhek róna a parasztságra méltánytalan dolog. — A paraszt tudja a kötelességét és ellenőrzés nélkül is megteszi.

Óry István főispán, Hankóczy Ferenc és Szabó Kálmán polgármester hangoztatják, hogy a gazdák érdekeit is szolgálta volna az ellenőrzés, mert nem került volna sor, mint az elmúlt gazdasági évben négyezer is, elszámoltatásra. Hankóczy Ferenc bejelenti, hogy a közellátási felügyelőség így is ellenőriz a cséplést. A pénteki napon maga is kiszállt, több helyen talált szabálytalanságot, csak kevés helyen voltak könyvet a cséplésnél, sok helyütt azt sem tudták megmondani, kinek csépelnek. Óry főispán kérte a közellátási felügyelőséget, hogy igyekezzék a saját hatáskörében az ellenőrzést hatékonyabbá tenni.

Mi lesz Debrecen fájával

Pénteken az Anyag- és Árhivatalban értekezlet volt az Alföld tűzifaellátásának kérdéséről. Az értekezleten résztvett Szabó Kálmán, Debrecen polgármestere is. A faellátás csak nagyon szűkösön biztosítható, mert a tavalyi termés 45%-a várható az idén. Debrecennek 40.000 háztartást 15 mázsájával véve, 6000 vagonra, ezenkívül az üzemek, intézmények faellátását 2000 va-

gonban megállapítva, összesen 8000 vagonra lenne szüksége. — Összesen azonban eddig 1445 vagon helyeztek kiállításba Debrecennek. Az importra drága. — Romániából szállítva, a magyar határon átvéve, mázsánként 1 dollár, Szlovákiából 1 dollár 40 cent és Jugoszláviából 1 dollár 30 cent. Az értekezlet úgy határozott, hogy tűzifajegyek helyett ellenőrző szelvényeket adnak ki.

Sub laurea Almae Matris avatják az államtudományok doktorává a legfiatalabb főiskolai tanárt

Kedden lesz dr. Tóth János sub laurea Almae Matris doktor-avatása a debreceni egyetemen. Dr. Tóth János ma a legfiatalabb magyar főiskolai professzor 24 éves és a kecskeméti jogakadémia nyilvános rendkívüli tanára. A református kollégium diákja volt, itt is, az egyetemen is végig kitüntetéssel vizsgázott. Dr. Tóth János édesatyja, néhai dr. Tóth Lajos a debreceni

egyetemen nagyjurista magánjog-professzora volt. Őt is sub auspiciis avatják doktorrá, de még iktartásukra Tóth Károly is sub auspiciis lett jogtudományi doktor. Dr. Tóth János így már a harmadik a Tóth családban, amely egyébként kiskunfélegyházi kapitányokat és híres református lelképásztorokat adott, aki a legmagasabb kitüntetéssel tesz doktorátust.

A szoboszlói hullámfürdő első halálos áldozata

Szatmári Mihály szoboszlói gyermek a hullámfürdő áldozata lett. A kilencéves gyermek csúszótörőn kiment a fürdőbe, este nem tért haza. Aggódd szülői hiába keresték mindenfelé, nem találták. Pénteken leeresztették a szoboszlói hullámfürdő vizét a vízvezető rács alá becsúsztva megtalálták a gyermek holttestét. Valószínűleg játékából le-

merült a víz alá, hogy a leveztető rácsba megkapaszkodjék. — A rács elmozdult, nem volt meg rögzítve a víz sodra bevitt a gyermek a rács alá. Itt aztán megfulladt. Az ügyészség felboncoltatta a gyermek holttestét; a szoboszlói rendőrség pedig megindította a vizsgálatot, mert a fürdő vezetősége részéről gondatlanság foroghat fenn.

Öt évi feyház a halálos lakásháborúért

Ez év elején nagy lakásháború volt a Bellegeiön, Virág Ernőnek és családjának utaltak ki egy lakást, amelyben Huba Mihály lakott családjával. Hubák nem akartak kiköltözni, emiatt többször összetűztek. Végül Virág Ernő maga mellé vette Károly és Tibor nevű öccseit; elment velük Hubákhoz. Verekezés kezdődött, amelynek során Virág Ernő a magával hozott fejszével agyonverte Huba Mihályt. Többeszi elnapolás után most hozott ítéletet az ügyben a debreceni törvényszék: Virág Ernő

szándékos emberölés miatt öt évi feyházra ítélt. Virág Károlyt és Tibort csak magánjogsértéssel vádolták, ez alól felmentette őket a törvényszék.

Érdekes élményekről számolnak be hadifoglyaik a MSZMT hadifogoly anketáján

Hétfőn, július 7-én hat órakor a Déri-muzeumban a legújabb megérkezett hadifoglyaik foglalkoztatásának tapasztalatairól. Kérdéseikkel közvetlenül a hadifoglyaikhoz fordulhat a közönség, de a MSZMT ezuttal szakértőkről is gondoskodik, akik azokra a kérdésekre is megfelelnek, amelyekre esetleg hadifoglyaik már nem tudnának megfelelni. A hadifogoly-hét csütörtökön este zárul.

A ma egyetemi ifjúsága haladó értelmiség akar lenni

A DESz célkitűzései, problémái

Két hónapja alakult meg a DESz, a felosztott DEK helyébe lépő Debreceni Egyetemi Szövetség. A két hónap eredményes munkájáról a DESz célkitűzéséről tájékoztatták a szövetség vezetői a sajtót.

A DESz csúcsszerve az egyetem karain megalakult diákköröknek. Külön köre van a teológusoknak, a munkásjogászoknak és a jogászoknak, a medicusoknak és a bölcsészeknek. A DESz foglalja egységre ezeket a az általános egyetemista érdekek szolgálatában fejti ki működését.

De beszéljenek a DESz vezetői! Földes Vilmos elnök: — Azt akarjuk, az egyetem a haladó értelmiséghez tartozzon. Elett akarunk vinni az egyetem falai közé, azt akarjuk, hogy neveljen is az egyetem s mi magunkat neveljük. A 48-as ifjúság áll előttünk példaképül, hiszen 48 ifjúsága értelmiségi ifjúság volt. A 48-as mozgalomban mi is részt veszünk. A DESz-ben nincs párt-politikai villongás, nincs surlódás. Bár koalíciós a tisztikarunk mindannyian felemelkedünk a pártkeretekben. Ez a biztosítéka, hogy jó munkát fogunk végezni!

György Gáspár főtitkár: A DESz szociális és külügyi osztálya két hónap alatt is jó munkát végzett. 170 szerzetcsomagot osztottak ki, 130 menekült egyetemi hallgatóról gondoskodnak. Most a gesztó volt Tisza-kastélyban szeretnénk a menekült hallgatóknak nyaralási lehetőséget nyújtani, bár eddig ennek sok akadályja van, a vaskalapos szellem még mindig kísért az egyetem felsőbb vezetésében. 30 debreceni egyetemista nyaral Bala-tonbogláron, az első turnus már elindult a magyar tengerhez. 10 egyetemista megy ki a nyáron külföldre, ezenkívül 7-en mentek egy jugoszláv munkabrigád-ba, 2 megy Bulgáriába. A prágai világifjúsági kongresszuson a DESz-t ketten fogják képviselni.

Gábor Aurél, a Medicus Kör elnöke: A ma orvostanhallgató-jának sok a gondja, baja. Elsősorban az anyagi nehézségek! Van medicus, aki nyáron kómáves munkát végez, másik éjszánkánként könyveléssel keresi meg a tandíját. De gond és baj, hogy a középiskolai előképzés nem felel meg az orvosképzés követelményeinek s maga az orvosképzés mai rendszere is reformra szorul. Ma csak pénz és idő kérdése, hogy valakiből orvos legyen. Katalógus-hiányzás és egyéb akadályokkal akarják megszünteni az orvostanhallgatókat, ahelyett, hogy a nem megfelelőket véglegesen eltanácsolják a pályáról. A medicusok sürgetik a felvételi vizsgák bevezetését, maguk is beleszólást követelnek a felvételeknél. Távlatbi terv: Medicus Kollégium felállítása. A debreceni medicusok közül nyáron 10 megy Dániába, sokan vesznek részt a népjóléti minisztérium nyári barcsi és kiskőrösi közegészségügyi táborában. A nyári közegészségügyi és szociológiai vizsgálatok alapján teremtik meg a két helyen a közegészségügyi mintajárast. Itt kísérletezik ki a jövő jobb közegészségügyi igazgatásának rendszerét.

A DESz mindéggyik vezetője sürgeti az egyetem üresen álló katedráinak betöltését, több megértést kérnek az egyetem tanácsától. Egyenrangúságot szeretnének kivívni, hiszen ők is éppúgy alkotják az egyetemet mint a professzori kar.

Amint búcsúzunk a DESz a z új vezetőitől, szemünk rátéved a

helyiség fölötti táblára: Werbőczy Bajlári Egyesület. Az egyetem régi ifjúságának turulmaszlagos egyesülete táblája van még mindig kinn, három év alatt sem távolította el az egyetem vezetősége. De nem baj! — Nem a cégtáblát festették át,

„Tudniillik én vagyok a miniszterelnök...”

Allamférfi a pesti villamoson

Döcög a kettős a Dunaparton. Este van, nem sok már az utas. Az egyik ülésen robusztus termetű, borotvált, derült ábrázatú úr olvasza az újságot, láthatóan elmélyülő gyönyörűséggel. Szomszédjában négy utas. Férfiak, jól öltözöttek. Részint ülnek, részint állnak, s ott is újsághíreket kommentálnak. Itt azonban már sokkal hangosabb a gaitó hatása, mint a magános szemüveges úrnál. Annak legfeljebb az álguhanó derű jelenik meg az arcán, pillanainyira, olvasás közben. Vízszint annál vérmesebbek a szemköztiek. Az egyik úr, kezében tartott újsággal hadonászva magyaráz, a méregtől szinte szétroppanva.

— Hallhatok urak, innen már mindenki megfog. Itt van ni, már ez a Dinnyes is. Irja az újság, hogy Bukarestbe akar utazni. Biztosan azért, hogy 5 is díszadályon.

— Persze — tölti a másik, tarkopaszra borotvált fejével, s a méregtől táncoló lila krumplicorral a pufadt-vastag kelebajuz — ilyenek ezek mind máma, megcsinálják a kavarodást, konspirálnak. Mikor azután baj van, megszökönek s itt hagyják a pácban a magyar népet. Ez a Dinnyes is csak olyan.

— Nana, — próbál a harmadik hátortalanossággal szembefordulni az ellenséges hangulattal.

— Csak fogd be a szádát, öregem, én ismerem Dinnyest — folytán fel ellentmondást nem tűrő hangon a negyedik, kerekre táplált úriember.

Az állatatermetű magányos olvasó vállalt az újságlepedő mögött egyre jobban elfojta valami ütemes nevető mozdat. Aztán szöpen levezzi a szemüveget, összehajlja az újságot s arcán látható nagy derűvel felnézve últéből odaszól a csoportnak: — No, váruink csak uraim, ebben a kérdésben talán én vagyok

DEBRECZEN 5. OLDAL 1947 VII. 6.

hogy alatta változatlan maradjon minden. — Itt a tartalom, az ifjúság alakult át haladóvá. A fasizta multat idéző tábla megmosolyogni való üres, gyökértelen valami. A ma ifjúságát egy kis cédula az ajtón: DESz Hivatalos óra: 8—12-ig...

a legilletékesebb. Rendreutagító némasággal a tekintetében néz rá a négyes politikai angur-csoport. Benne van a nézőgömbben, hogy milyen jogon szól bele ez az alak a magas politikáról való vitájukba. Dühös, kérdőre vonó tekintettel néznek a magányos emberre. Az azonban nyugodtan mondja: — Tudniillik, én vagyok a miniszterelnök, tehát kedves uraim, valamennyire mégis tudom, hogy önmagammal mi is a helyzet.

— Ezt mondja a bolondnak — förmed rá a pocakos.

— Ejnye — szól vissza a hatalmas alakú magányos úr —, hát hiszen maga azt mondta, hogy ismer engem. Hát pedig higgyék el, hogy eddig még „én vagyok én”. Egyébként itt a nemzetgyűlési képviselői arcképes igazolványom. Teszek...

A négy kritikus dermet, kocsonyón lógó szemekkel nézi a szétnyitott arcképes, piroskötésű igazolványkönyvecskét. Főként a kekre táplált bamujja a tényképet s alatta a nevet: Dinnyes Lajos. Falféhr arccal, úgyis mint aki a miniszterelnököt ismeri... Feledhetetlen jelenet.

Dinnyes Lajos miniszterelnök néhány másodpercig kajánkodó jó kedvvel élvezte a hatást, majd nyáj közvetlenséggel rájuk szól:

— Látják uraim, milyenek maguk. Hát ne féljenek! Nem adom el az országot. Meg sem szököm. Sőt, még magukat sem jellestem fel az Andrássy út 60-ban. En feláldozom magamat, rontsanak csak nekem az ősi magyar fegyverrel, a fúróval. Különbben pedig lsten velünk. Szólt, majd szívélyesen kezett rázott a dermetségből csudó négy bús „hazafival” s mivel éppen a megállóhoz ért a kocsi, arcán elpusztíthatatlan derűvel, lelépett a villamosról. (E.—7.)

A Piac és Szent Anna utca sarkán a romépületek helyére újabb üzletsorok épültek

Ebben az üzletsorban a Piac u. 42. sz. volt Pannónia-ház helyén nyitotta meg új játéküzletét Piskolti Károlyné. A szépen és izlésesen berendezett játéküzlet szöbenél szöben játékarukkal kedveskedik a gyermekeseknek. Nagy sikere van a játéküzlettel kapcsolatosan megrendezett babavásárnak, törhetetlen baba, melynek kivitelezése szép és izléses, már három forint hús tillerert kerül forgalomba. A művészesen elkészített babák mellett ott sorakoznak fel a különféle nagyságú labdák, kerti kis locsolók, kannák, babahinták, gyermek-társasjátékok, bababútorok, berendezések és tökéletes kis sparhelték. A kirakatában villanyerőre felszerelt önműködő villamos futkosása gyermeknek és felnőttek egyaránt felhívja a figyelmét. Nagy érdeklődést vált ki a húgyermekek játéka, háromkerékű gyermekbicikli, mozdonyok, villamosok, autók, lovak, hintalovak és itt fel nem sorolt különféle játékok, melyekre vágárló is bőven van.

Nem utolsó sorban kell megemlitenünk a saját üzemeiben készült mély és sport gyermekkoscsikat, melyeknek szerkezete és kárpitozása a teljes szakutadást árulla el. Ezek az új típusú gyermekkoscsik már az üzlet megnyitásától feltűnést keltettek és többen vásároltak belőle.

Itt említjük meg, hogy az összes játékarukat saját üzemeiben készíttik el. Kisipari üzem ez; a tu-

lajdonosok maguk dolgoznak benne éjt nappalá téve, hogy minél tökéletesebbet és szebbet alkoszanak mindenből és dolgoznak azért, hogy olcsó áráikkal a kispénzű szülőök is örömet tudjanak szerezni gyermeküknek.

Piskolti Károlyné közvetlensége és kedvessége nagyban hozzájárul ahhoz, hogy az új játéküzlet mindenki kedvelt vágárló helye legyen. (7)

Megoldódott az apafájai öngyilkosság rejtélye

Beszámoltunk arról az öngyilkosságról, melynek szívhelye az apafájai állomás közelében volt. Ismeretlen nő a debreceni gyorsvonat alá vetette magát s a kerékek darabokra vágta testét. Az életuntlan semmi olyan iratot nem találtak, amiből személyazonosságát megállapíthaták volna.

A tegnapi napon a megindult nyomozás során megoldódott az apafájai öngyilkosság rejtélye. Kovács Ferenc professzor, a szülészeti és nőgyógyászati klinika igazgatója bejelentette ugyanis, hogy Tacsí Róza 22 éves leány, aki öt esztendője náluk volt, mint alkalmazott s ügyszólván családtagnak tekintették, nyomtalanul elűnt hazulról. Este fél 8 órakor hagyta el lakását és nem jelentkezett többet. A vizsgálat tisztázta, hogy Tacsí Róza az öngyilkos nő és tetét ideg-rohamában követte el.

CSEPEL, CSODA
kerékpárok hat havi,
rádiók 12 havi részletre.
MAYER EMIL cég
Kossuth u. 13. Bathány u. 5.
Telefon: 330.

Épület festés, BALOGH Csapó-utca 55.

Cserépkályhák ZIRKULI Hal-köz 6.
Javitást, átrakást vállal helyben és vidéken.

Társadalmi gyűjtés a munkanélüliek foglalkoztatására

A debreceni közmunkások július havi foglalkoztatására szükséges pénzügyi előteremtésére megalakult társadalmi bizottság felkéri azokat a szervezeteket, hitelezőket, egyesületeket, érdekképviseleteket, valamint hivatalokat és a magánosokat is, akik még megajánlásukat nem tették meg, hogy legkésőbb július hó 7-ig tegyék meg vagy délelőtt a Kossuth-u. 20. szám. III. emelet 94. számú helyiségében, vagy 1947. július 7-én délután a városháza kistanácstermében tartandó értekezlet alkalmával.

Az adminisztráció könnyítése végett a bizottság csoportokat alapított, mely 1-1 hasonló érdekképviselet irányítása mellett gyűjti össze a megajánlásokat és utalja át a — Debreceni Munkanélküliek foglalkoztatása Debrecen — elnevezésű D. 503.100 sz. csekkszámára.

Felhívja a bizottság azokat az intézményeket, egyesületeket, melyek nem alkottak csoportot, hogy siessenek a munkanélküliek megszüntetésére megajánlásukat megtenni.

Eddig megajánlott összegek ipartestület és Kereskedőtársulat csoportja részéről 120.000 Ft. Debreceni gazdálkodók 40.000 Ft. (holdanként 50 fillér), melynek befizetését kéri a Független Kisgazda Párt gazdatagozatánál eszközölni, nehogy az adminisztráció valamint is felemészsen a munkanélküliek részére megajánlott összegből.

Ügyvédi kamara debreceni vajjai 5.000 forint, orvosok szakszervezete debreceni tagjai 8.400 forint. Gyógyszerészek 2.000 forint, Fortuna baromfiexport 2.000 forint, „Debrecen” kiadóhivatala 3.000 forint, MATE-OSZ 8.000 forint, DHV 5000 forint Magyar Vasut Forgalmi Rt 2.000

forint, Vendéglő-ök szakosztálya 700 forint, Biztosító Társaságok 15.000 forint, a TEBE 20.000 forint. Munkásszakszervezetek 20 ezer forint. Közalkalmazottak szakszervezete, a VAOSZ, a Postások, a vasutasok szakszervezete is beletartozik 20.000 forint, vagyis illetményük 2 százaléka. Honvédség és rendőrség, illetményük 2 százaléka, Apolló és Vig-mozgófényképszínházak 2.000 forint, Biztosító Társaságok alkalmazottjai 1 havi fizetésük 5 százalékat ajánlották fel.

Csekk kapható a városi kihágási bíróságnál 9-es szobában. A Kereskedelmi és Iparkamara értekezletre hívta össze a debreceni nagyobb üzemek képviselőit. Az értekezletet, dr. Kökay Károly kamarai titkár vezette le. Elhatározták, hogy a nagyobb üzemek szintén hozzájárulnak tehetségükhöz képest a munkanélküliek foglalkoztatásához, szükséges összegek előteremtéséhez. A kamara a nagyobb üzemeket írásban is felhívja, hogy erre a célra szánt összegeket sürgősen a város D. 503.100 sz. „Debreceni Munkanélküliek Foglalkoztatására” csekkzámlája javára fizessék be. A befizetésről a kamarát értesítsék és ugyanakkor közöljék a kamarával, hogy jelenleg hány munkavállalót foglalkoztatnak, esetleg hány munkavállalóval tudják üzemük munkásszámát szaporítani, valamint hogy jelenleg a békéllé termelésük hány százalékát használják ki.

A debreceni munkanélküli díjazók foglalkoztatásának biztosításához szükséges összegekhez a debreceni kerületi kereskedelmi és Iparkamara tisztviselői is hozzájárultak azáltal, hogy erre a célra egy havi fizetésüknek 2 százalékát ajánlották fel.

Ijesztő mértékben emelkedik a fiatalok bűnözők száma

Az előtt inkább csak csavarogtak, loptak, most már embert ölnek...

Egy kis ízelítő a múlt hét bűnügyi tárgyalásából a debreceni törvényszéken: Hajdúhadházon egy fiatalkorú este, a bál után az utcán, minden különösebb indok nélkül belekötött a társába, agyonszúrta — hét évet kapott érte...

Hajdúszovátton labdarugómérkőzésen szólalkozott össze két fiú, az egyik előrúgta a kését, szúrta társa meghalt, — ő háromévi fegyházra kapott. — És folytathatnánk; hasonló a helyzet a járásbíróságnál, a fiatalkorúak bíróságánál, sőt a rögtönítélő bíróság előtt is legtöbbszörre olyanok állnak, akik éppen, hogy túllépték a fiatalokot. **Soha ennyi fiatalkorú nem állt még a bíróság előtt, mint most: ijesztő mértékben emelkedik a fiatalok bűnözők száma.** — Erről a kérdéssel beszélgetett a „Debrecen” munkatársa az egyik debreceni bíróval, aki jól ismeri a viszonyokat, a fiatalok bűnözési arányszámát, a bűnözést előidéző okokat.

— Az kétségtelen — mondotta — hogy a fiatalok bűnözési arányszáma nagy mértékben emelkedett. De nemcsak szám szerűleg: azelőtt inkább csavargás, kisebb lopások miatt kerültek a bíróság elé a fiatalok, míg most komoly bűncselekményeket követnek el sorozatosan, ismétlődve, egyre nagyobb számban. Egyre több a fiatalok gyilkos, akik emberölés miatt állanak a bíróság előtt. Különösen a késelők száma nagy. Még szerencse, hogy a fegyvertalálom van és a fiatalok nem tarthat fegyvert, mert

akkor megdöbben, lelkiismeretlenül még hamarabb használná a fegyvert és ennek az eredménye egy újabb emberélet kioltása volna. — **De a rablók, tolvajok száma is erősen emelkedik:** igen sok a munkanélküli, sok fiatal a könnyű, munkanélküli életet szereti és hogy a szórakozásra, mulatságra valót megszerezze, — bűnös útra lép. Van olyan is, akit a nehéz helyzet, a szükség megelhetés hajt a bűnre, van olyan fiatalok, akit a szülője, elítélte, lakásadója bíztat fel; sőt kényszerít néha a koldulásra, túlbizban a lopásra. Soha ennyi fiatalok nem állt még a bíróság előtt és a szám még emelkedik, ha megnézzük, hogy hány 18-19 éves fiatalember áll most vádlottként naponta a törvényszék és járásbíróság előtt és ezek éppen, hogy átlépték a 18 éves fiatalokot. Akkor látjuk a maga ijesztő valóságában az igazit képet...

— **Hogy mi ennek az oka?** A háború után állandóan és visszatérően romlanak az erkölcsök. A nevelőpapa nincs odahaza, az ellenőrzés, nevelés lazább, a háború durvít, hamarabb lép bűnös útra a fiatalok... Azonkívül gazdasági okai is vannak, a nehezebb kereseti viszonyok, szűkebb megélhetés. Arról már sokat írtak, hogy a poztyvirodalom, egyes férc mozdarákok is hozzájárulnak a bűnözéshez; de komoly erkölcsi okai is vannak annak, hogy ennyi a fiatalok bűnöz. Elsősorban a rossz példa: a fiatalok csupa rossz példát lát maga

DEBRECEN 3. OLDAL 1947. VII. 6.

előtt; soha annyi idegen ingó nem került még erőszakosan, lopás útján többek birtokába, mint most. A magántulajdon, az enyém, tied, övé nem szentség, ki bűnt, ki ruhát, ki lovat, ki más értéket szerzett önkényesen, erőszakosan és ha a felőltektől ilyen példát lát a serdülő gyermek, nem is lehet csodálkoznia, ha könnyen utánozza és a rossz útra lép. **És a nevelés is lazább, könnyebb, az erkölcsi érzék is csökken:** a sok szórakozás, tánc egészen fiatalokkorban és teljesen önállóan — mind hozzájárulnak az erkölcsi romlásához és ettől már csak egy lépés a bűnözés. Ennyi sok ok, adottság mellett érthető, ha a fiatalok bűnözési arányszáma egyre emelkedik. És ráadásul a büntetés során a javítás a legkisebb mértékben érhető el: a háborús viszonyok, bombakárokat folytán a fogházviszonyok oly rosszak, hogy a fiatalok nem lehet elköltönni az őregebb, kitanult, megrogzított bűnözőktől és a fogházba őregebb társaitól csak a rosszat tanulják el, esetleg a még megtévedt fiatalok mint kitanult, kész bűnöző szabadul ki.

— **Hogy lehetne ezen segíteni?** Nehéz nevelő munkával. **A szülők, nevelők, egyházak, papok, munkaadók, a társadalom, a pártok ifjúsági alakulatai együttes munkájával, erkölcsi neveléssel, jó példa nyújtásával.** Az iskolára, ifjúsági mozgalmakra, cserkészetre, sportra éppen olyan nagy és felelősségteljes nevelő, oktató, javító munka vár, mint az egyházakra, szülőkre. Mindenki és minden felelős egy kicsit. Gyors, alapos nevelő munkára van szükség. Nehéz munka, de megéri a jövő érdekében.

A romok helyén újból megindult a munka

A romok helyén ismét megindult egy közismert iparos üzem, aki kiforrott szaktudásával és fáradtságot nem tűrő munkájával több elismerő kitüntetésekhez jutott.

A Tiszántúli patinás iparos Schiffer József üvegcsiszoló és tükkőgyártó-mester, aki a Széchenyi utca 42. sz. alatt levő üzem épületét nagy anyagi áldozatok árán teljesen helyre állította és ismét ift rendezte be üvegcsiszoló és tükkőgyártó üzemét.

Régi elismert szaktudásával áll rendelkezésére, megrendelések minden alkalommal, Uveghomályosítást, modern csikozást és mintázást valamint tükkő készítését a töle megszokott pontossággal és szolid árak mellett készíti. (*)

Anyakönyvi hírek

Születések: Aranyi Árpád győgszerész Salétrom u. 1. fiú György. Kovács Sándor npsz Ebes 54. sz. leány Eva. Kéri Ferenc npsz. Páltag 27. fiú Ferenc. Mézáros Mihály üveges s. Budapest, fiú Mihály. Nagy Imre máv. tiszt Teleki u. 19. fiú Imre. Makra Viktor győgszerész Komlósi u. 4. fiú Gusztáv. Zágonyi Sándor máv. pályamunkás Kiss u. 16. leány Anna. Daru András máv. fűtő Piac u. 58. fiú András. Zakány Lajos gépkocsivezető Csillag u. 88. fiú Ferenc. Veszter József rendőr Pávilon laktanya, fiú György. Kocsis Mihály gyári munkás. Külső vásártér 36. fiú Mihály.

Házasságok: Sándor Gábor gazd. Bellegelő 296. és Rózsa Irbolya Bellegelő 296. Kovács Béla s munkás Csillag u. 6. és Domokos Mária Csillag u. 6. Lénárt Gyula cipész s. Domb u. 1. és Nagy Zsófia Rákóczi u. 5. Forrai Kálmán kádár s. Pesti u. 11. és Borsi Zsuzsanna Batthyány u. 1. Kovács Odón máv.

Schiffer József
üveghomályosítás,
modern csikozás és
mintázás szolid árak
mellett.
Széchenyi-utca 42. sz.

mezőgazdasági termények megóvása a tüztől
A belügyminiszter rendelkezése alapján felhívja a városi tanács a gazdákat, a mezőgazdasági termények tüztől való megóváására. Vasut mentén a termények aratását a vasúthoz legközelebb eső részén kell megkezdeni. A learatott terményt a szektől minél távolabb kell elhelyezni.

Köteles a pályamenti gazdaközönség a tarlót a vasút mentén legalább 100 m. nagyobb pályaudvarok körül 400 m. szélességben az aratók nyomában haladéktalanul feltisztítani és az első keszlet sorolt 5-10 méterre legalább négy barázdászeles véődőasztalt alkalmazni. A városi és magánosok szolgálatában álló mezőőrök, éjjeliőrök, csőszök és pásztorok a rendelet betartását szigorúan ellenőrzik. A keresztek összerakása után a learatott föld tarlóját azonnal le kell buktatni. Széles mezőgazdasági terményt engedély nélkül a városnak csak olyan belső területére szabad behordani és csépelni, amely legközelebbi épülettel 100 méterre, illetve 200 keszletnél kisebb mennyiségű termény beherdása esetén legalább 50 méter távolságra van, a szomszéd kazlótól, asztagtától, boglyájától, csűrétől, pajtájától pedig legalább 15 méter távolságra fekszik.

Varga Simi a nyugdíjas színészekért
Több ízben írtunk már róla, hogy a debreceni Csokonai Színház egykori kiváló színésze, Varga Simi milyen áldásos munkát fejt ki Los Angelesben az itteni magyarok megsegítése érdekében. — Tudomására jutott, hogy a Csokonai Színházban **válo együtt a kultúra szolgálatában állott, de nyugdíjba kényeszerült színészek és színésznők** milyen nehéz anyagi viszonyok között élnek, csekély nyugdíjukon kívül úgyszólván semmi támogatásban nem részesülnek. — Érintkezésbe lépett Virágháti Lajossal, aki, ha szükség van, még mindig „beugrik” egy-egy szerepbe s az ő intervenciójára a Los Angelesi Hungarian Aid Club kebelében ruhanemű-gyűjtést indított, ami igen szép sikerrel járt, különösen a férfiak számára. A nyugdíjas színészek igényeit a reméltem jóval felül ki tudta elégíteni úgy, hogy ebben az életben — aha az Isten

szörményi út 11 és Farkas Erzsébet Dobozi bérház. Pál István polg. isk. tanár Abony és Balogh Katalin Csapó u. 27. Dr. Baranyi Sándor főjegyző Biharkeresztes és Möriz Edít Arany János u. 31.

Halálozások: Forgács Attila r. k. 12 hónapos, Kuruc u. 53. Erdélyi Júlia ref. 16 hónapos Bánk 93. Ignác Katalin ref. 19. Ruyter u. 44. Hüsgyalvi Károly r. k. 56 éves, Ruyter u. 40.

Éhségstrájkba kezdett a halálraítélt nyilas gyilkos

Két kivégzés Budapesten
Több napon keresztül tárgyalta a budapesti Népbíróság Galló János elektrotechnikus, Mádai Metykó Imre textilkereskedő és Jeramitez István szabósegéd bűnügyét, akik a Szent István körüti nyilas házban az üldözöttek tömegét kínozták meg és kísérték a Dunapartra, ahol a szerencsétlen embereket kivégezték.

A népbíróság Galló Jánost és Mádai Metykó Imrét kötelelti halálra ítélt. Jeramitez Istvánt 15 évi fegyházbüntetéssel sújtotta. A népbíróság sem Gallót sem Mádai Metykót kegyelemre méltónak nem találta, ezért rajtuk a halális ítéletet 2 órán belül végrehajtották. Negyed 12 óra után vezették elő a fogházorok Mádai Metykó Istvánt. A népbüvész utasította Bogár Jánost az ítélet végrehaj-

hogy sokáig éljenek — semmi féle ruhagondjuk nem lesz. — A színésznők is kaptak kabátot, téli és nyári ruhát, cipőt sít, de amint Simi írja, őket nem tudta úgy kielégíteni, hanem egy adandó alkalommal újra gyűjtést indít, hogy a nyugdíjas színésznőket is fel tudja úgy ruházni, mint a színészeket és a ruha hiányait nekik is pótolni tudja. Igazán követendő példa, ha tudjuk, hogy Varga Simi sem milliomos és bizony, neki is meg kell küzdeni a mindennapi kenyérért. Különb fiatal életkedvvel és enervált szerepel most is a kaliforniai magyarok minden hágyerénység és öszzejövetelén; igen szép sikereket aratva különösen a saját verseivel és azok előadásával. Hiába aki Magyarorszáron látta meg a napvilágot, az mindig magyar marad. **Éz 1945-as jubileumi évben szeretne családijával együtt hazajönni, megnézni a délibábót, megízlelni a magyar kenyeret, szalonát, a jó paprikás csirkét és a többi jó magyar ételeket. Adja az Isten, hogy sikerüljön a terve.**

A hegyközségek működése

A földművelésügyi miniszter új rendelkezésben a hegyközségi tanácsok működési területét és székhelyeit szabályozza, továbbá a szőlő- és gyümölcssteleptés, valamint a gyümölcsfaiskolák létesítéséről intézkedik. A rendelet felsorolja azokat a borvidékeket, ahol a közvetlenül terülő amerikai szőlőket 1950 végéig ki kell irtani, illetve át kell oltani Ismerteti azokat a szőlőfajtákat, amelyeket az egyes borvidékeken telejítéshez, felújításához, vagy pótláshoz szabad felhasználni, illetve forgalombahozni Intézkedik a rendelet a gyümölcsfaiskolák bonyolult ügyvitelének leegyszerűsítéséről is. A törzsgyümölcsösök tartálékaként a rendelet a magánkészekben — állami ellenőrzés alatt — létesült mintagyümölcsösök megszervezéséről is intézkedik.

— **Meghalt a pontótl Fodor Lajos budapesti lakos, akit Gyarmati István olyan erősen vágott arcon, hogy elesett és koponyaalapi törést szenvedett.**

Író-, varrógépet
veszek. Solitész, Kálvin-tér 2.

Hőforrás vizet
fürdéshez és mosáshoz
házhöz szállítok.
Megrendelhető kijelölt dohány-
árudákban és 247. telefonon.

Modern vonalak
Tóth Gábor
írisszabóságából
Piac-utca 89. sz.

TISZÁNTÚLI KISGAZDASÁG

DEBRECZEN 7. OLDAL
1947 VII. 6.

Kettős termesztés

A gazdáknak a legnagyobb gondot az állatok téli takarmányozása okozza. Az istállóba szorult állatoknak a tél folyamán is a nyári zöldtakarmányokhoz hasonló tápértékű takarmányt kell biztosítani, ha azt akarjuk, hogy termelésünk megfelelő legyen. A legtöbb gazda állatainak kifogástalan takarmányozását csak kettős termesztéssel tudja megoldani.

A kettős termesztés kérdése minden esztendőben visszatér és mindig időszerű. — A multévi nagy takarmányhiány, a késői kivitavasodás, az őszi rossz telelése — egyes helyeken — intő példa arra, hogy minden gazda körülményeinek megfelelően már most, amikor még lehetséges, jó és olcsó takarmányt biztosítsanak állatállományuk számára. Nincsen olyan gazda, aki valamelyik növényből ne tudna valamit termelni, még ha oly kevés a földje és ha még oly drága és nehéz is a vetőmag beszerzése.

Az arató és cséplőrészt gabonában kell kiadni

A közellátási miniszternek a cséplésről megjelent rendeletével kapcsolatban az a tévhit támadt, hogy a gazdák nem kötelesek az arató- és cséplőmunkások bérét búzában kiadni.

Ezzel szemben az említett rendelet nem a munkabérről, hanem a beszolgáltatásról intézkedik és csak azt mondja ki, hogy a kötelező beszolgáltatás ellenére az arató- és cséplőrészt ki lehet adni gabonában, anélkül, hogy ez a közeletés elől elvont gabonának lenne tekintetű.

A FÉKOS közlése szerint ez a rendelkezés tehát csak megőríti a mezőgazdasági munkabérekről szóló rendeletet, amely kimondja, hogy az aratói és cséplési részt köteles a gazda teljes egészében természetben kiadni.

Nyári kacsanevelés

Ilyenkor a kacsatojást elfogyasztják, vagy eladják, a keltetés nem szokásos. — Tenyésztési célból természetesen most már késő lenne keletetni, de peccenyének valót nevelhetünk még jó sikerrel. A hizott, fiatal kacsák finom étel, a piacon is keresett, érdemes vele foglalkozni. Két, két és fél hónap alatt megfelelő etetéssel általában már megközelíti a fiatal kacsák két kilós súlyt, jó pénzt kaphatunk érte. Abban az esetben mindenki egyetért, hogy ez a legfinomabb peccenye.

A felnevelés a szokásos módon történik. Nyári melegben is ügyeljünk arra, hogy a kis kacsák huzatos helyen ne legyenek és almuk száraz legyen. Ne felejtjük el, hogy nem tenyésztésre nevelünk, tehát kevés mozgási lehetőséget adjunk a kiskacsáknak és ne engedjük, vízre őket. Idősebb kacsákkal, vagy más baromfival se tegyük össze és tartsunk távol mindent, ami zavarná a fiatal kacsákat. A cél az, hogy a takarmányt minél jobban értékesítsük, minél hamarabb érjük el a kívánt súlyt. Oljuktak ne cseréljessük, nyugodt helyen és állandóan ugyanott tartsuk őket. Kevés helyük legyen, de azért ne legyenek zsúfoltan. Egy négyzetméterre húsznál többet ne számítsunk. Mivel szűk helyen vannak, fokozott gondot fordítsunk a tisztaságra.

Amint a kacsák kibújnak a tojásból, a szokásos ideig ne adjunk nekik eleséget. Kellő koplaltatás után kapnak homokos kavicsot és jól összetört faszenet, azután vizet. Utána kissé megnedvesített darált etetjük őket, amelyhez apróra vágott zöldet adunk. A kiskacsákat 2—

3 óránként etetjük, később többször is, ahogyan enni kérnek. Dara helyett fokozatosan korpát adhatunk. Takarmányozásnál gondunk legyen arra, hogy a kacsák a fejlődésükhöz szükséges fehérjét megkapják. Zöldet mindig adunk, csak a hizálás utolsó hetében csökkentjük a mennyiséget, mert ilyenkor már különösen súlyt kell helyezniük arra, hogy minél nagyobb meny-

nyiségű darát legyenek képesek elfogyasztani és így súlygyarapodásuk a lehető legnagyobb legyen.

Ha ezek szerint cselekszünk, nem fogjuk megbánni, hogy megpróbálkoztunk a nyári kacsaneveléssel. Meg leszünk elégedve a finom kacsapeccenyével, meg a jövedelemmel is, ami az eladásból származik.

A tarlóvetés

Az idei évben valószínű sokkal hamarabb meglesz az aratás, mint általában szokott lenni. Az aratás után feltétlenül kell hántani a tarlót, hogy megakadályozzuk a már gabonától beárnyékolatlan föld kiszáradását, megcserepedését. Másodsorban pedig gyomirtás is a tarlóhántás, mert a lebuktatott tarlóban a legkisebb zápor után is kikelnek a gyommagvak és azokat a keverő szántással végleg elpusztíthatjuk.

A lekerülő gabonák után célszerű még egyszer bevetni a földet, különösen akkor, ha azok a jövő évben tavasziak kerülnek bele. Ugy takarmánynak, mint zöld trágyának olyan növényeket vessünk, amelyeknek rövid a tenyészidejük és a szárazság ellen legkevésbé érzékenyek.

A legnagyobb sikerrel termesztendő másodnövények: a köles, pohánka, gomborka, fehér mustár, takarmánytök, cukorkorok-csalamádé, mohar, kölesfű, tarló- vagy kerékrépa, sörény és csillagfű.

A pirosmagvú vagy vérköles tenyészideje tarlóvetésbe 65—80 nap, vethető bármely növény után, kat. holdanként 20 kg vetőmag kell. Augusztus végén, szeptember elején, ha beérett, harmattal vágjuk, csomóba rakjuk és ponyvával ellátott szekérral hordjuk be, mert nagy a pergesi veszély.

A pohánka vagy hajdina nagyon hálás növény, magjáért termesztjük, mert ízletes élelmiszeri cikk. Szalmatermését pedig takarmánynak etethetjük. Tenyészideje nagyon rövid, 70—80

nap, vetőmagszükséglet 40—50 kg, hibája csupán az, hogy nagyon egyenetlenül érik, ezért tehát ne várjuk meg, míg minden szem megéri, mert akkor a korábban érő értékesebb szemek kiperegnek. Aratásnál ugyanúgy járunk el, mint a kölesnél. A fehérmustár takarmánynak és zöld trágyának vethető, mert nagyon buja és igénytelen növény.

A cirokcsalamádé nagy szárazság bírása miatt mindazon a helyeken ajánlatos termelni, ahol a szárazság miatt más takarmány termelése nem megfelelő. Zölden ugyan nem sokáig etethető, mert hamar elvévül és kevéssé ízletes. — Silózza azonban nagyon ízletes, kifízeltő takarmány.

A mohar szintén nagy szárazságbíró, alföldi vidékekre való takarmány, aratásnál akkor végezzük, ha már a teljes virágzásban átesett.

Tarló- vagy kerékrépa csak jó erőben lévő, könnyebb, homokos, agyag-vályogtalajt kedveli. Nálunk a gömbölyű gyökerű emberi élvezetre és a hosszú gyökerű csupán takarmányozásra termeljük. Holdanként 1 és fél—2 kg magot vetünk, kikelés után megkapjuk és három-négyéves korban kigyeljük. A szedését lehetőleg minél később végezzük, általában októberben szokás kiszedni.

A somlókorót és csillagfüvet leginkább zöldtrágyának szokás vetni soványtalajon. Azonban az édes csillagfü kítőnő takarmány is.

Az új terményrendelet

Az új gabona ára, felhasználása és forgalma

A hivatalos lap mult vasárnapján számában megjelentek az ideai termésű gabona forgalmáról és felhasználásáról szóló rendeletek.

ÁRAK

Mint ahogy a Gazdasági Főtanács döntése alapján már megírtuk, a 78 kg-os hektoliter súlyú szokványminőségű búza termelői ára 100 kg-ként: beszolgáltatási köteletségbe eladva 60 forint, a beszolgáltatásra nem köteles gazdálkodó által, vagy a beszolgáltatás teljesítése után fennmaradó részből eladva 80 forint.

A rendelet minőségi felárát is megállapít. A 78,5 kg hl. súlyú búzáért 0,30, a 79 kg hl. súlyú búzáért 0,60, 79,5 kg hl. súlyú búzáért 1,05 forint, 80 kg hl. súlyúnál 1,50 forint, 80,5 kg hl. súlyúnál 2,25 és 81 kg hl. súlyúnál 3 forint minőségi felár fizetendő.

A 71 kg hl. súlyú szokványminőségű rozs termelői ára 100 kg-ként beszolgáltatásnál 54 forint, egyébként 72 forint. A 65 kg hl. súlyú szokványminőségű árpa termelői ára beszolgáltatásnál 50 forint, egyébként 67 forint. A 41 kg hl. súlyú zab ára beszolgáltatásnál 50 forint, egyébként 67 forint. Az üszökmentes köles termelői ára beszolgáltatásnál 60 forint, egyébként 80 forint.

Ezek a gabonaárak a gyűjtőkereskedő raktárban átadott árura vonatkoznak. Ha a termelő a gabonát vasúti kocsiba vagy uszályba rakva adja át, a fenti árakon kívül 100 kg-ként 80 fillér

berakási költséget kell fizetni az eladónak.

ÖRLESI DARÁLÁSI DÍJ

A vámmórlési engedély alapján végzett gabonaőrlésért 12 százalékos, vámdarálásért pedig 8 százalékos díj fizetendő.

VI LISZTÁRAK

A búzadara és finomliszt fogyasztói ára 1,40, egységes búza-kenyérliszt, rozsliszt és árpaliszt kg-ként 0,82. A kukoricadara kg-ként 1,40, kukoricaliszt kg-ként 82 fillér.

A BESZOLGÁLTATÁSI KÖTELEZETTSÉG MÓDOSÍTÁSA

A korábban kiadott beszolgáltatási rendelet módosul, amelyben 15 kat. hold alatt nincs beszolgáltatás. Akinek tehát művelés alatt álló összes szántóterülete a 15 kat. holdat nem éri el, mentesül a beszolgáltatási kötelezés alól.

A GABONA FORGALMA

Az elkövetkező gazdasági évben búzát, rozst, kétszerest és árpát csak a gyűjtőkereskedők, illetve a hatósági vásárlási engedéllyel rendelkezők vásárolhatnak. Munkadíj, esere, aján-dék címen is csak az vehet át gabonát, akinek vásárlási engedélye van. Vásárlási engedélyt kaphat a vámmórlésre nem jogosult ellátatlan háztartási szükségletére, illetve árpára, takarmányozási szükségletre, ha a hatósági ellátásról lemond, továbbá azok a gazdálkodók, akiknek nem termelt annyi gabonájuk, hogy azzal háztartási és

gazdasági szükségletüket kielégítsék.

Azok az ellátatlanok, akik kenyér- és lisztellátásukról lemondanak, a lakóhely szerinti előjárás, polgármester által kiadott vásárlási engedély alapján 1947 augusztus 1-től 1948 július 1-ig minden személy után 144 kg kenyérgabonát vásárolhatnak, ha a kenyér és lisztjegyőről később mondanak le, akkor a lemondást követő hónap 1-től számított havonként 12 kg kenyérgabonára adható vásárlási engedély.

Az önellátói vásárlási engedély alapján személyenként 180 kg búza, illetve kenyérgabona vásárolható.

VÁMÓRLÉS

A vámmórlésre jogosult öster-

melők állandó mezőgazdasági alkalmazottak, haszonélvezők és haszonbérlet, cséplőgép-tulajdonosok, a mezőgazdaság számára dolgozó iparosok és mezőgazdasági részes sommás napszamos munkások személyenként 240 kg búza megőrlésére kapnak engedélyt.

A vámmórlő malom minden 100 kg tisztított búzából 25 kg finomlisztet és legalább 50 kg egységes búza-kenyérlisztet, rozsból 70 kg rozslisztet, árpából 65 kg árpalisztet kötelesek kiadni. Az őrlötetnek 100 kg búza után 23 kg, rozs után 28 kg és árpa után 32 kg korpát kell kiadni.

A szarvasmarha jóvátételi ára

Szarvasmarhák jóvátételre történő felvásárlására a varmegei állattenyésztő egyesületek kaptak megbízást. Az átvételi árakat és feltételeket a földművelésügyi miniszter a következőkben állapította meg:

Először kg-ként fizetésre kerül: üszökyék 4,50—5,50 forint; teheneikért 4—5 forint; bikáikért 5,50—6,50 forint; amely vételárból senki semmiféle címen levonást nem eszközölhet. A gazdáknak tehát a fenti árakat teljes egészükben kell kézhez kapniuk és az itt megállapított áraknál sem kisebb, sem magasabb ár nem fizethető.

A folyamatban lévő felvásárlásoknál előfordult, hogy néhány esetben a kereskedők a gazdától olcsón szedték össze a szarvasmarhákat és azokat a felvásárló szerveknek a megállapított áron adták el. A földművelésügyi miniszter ezúton figyelmeztet, hogy a szarvasmarhákat a felvásárló bizottságoknak közvetlenül ajánlják fel, nehogy a jövőben ilyen károsodás érjen bárkit.

Az átvett, de jóvátételi célokra bármi okból le nem szállított tenyészszűkeket és teheneket

kedvezményes áron az újonnan földhözjuttatottaknak adják. A tenyészanyagot az újbirtokosok 3,30 forintos áron kapják elősúlykg-ként, amely összegből 2,90 forint esik a vételárra, 12 fillér a biztosítási díjra és kb. 23 fillér egyévi kamatra. — Ez tehát azt jelenti, hogy az újbirtokosok a tenyészanyagot egyévi hitelre kapják. Aki készpénzzel fizet, az természetesen csak a vételárat és a biztosítási díjat köteles megfizetni.

Az állatok szétosztása a Földművelésügyi Minisztérium Országos Központja és az Újonnan Földhözjuttatottak Országos Szövetsége névjegyzékai alapján történik, amely szervezetek az átvételi helyek környékén lakó újbirtokosok közül az arra szorulókat és egyben érdemeseket foglalják a névjegyzékbe, amelyet az illetékes állattenyésztő egyesület rendelkezésére bocsátanak.

A hitelbe kiosztott állatok járatlatai átírásra nem kerülnek és azok továbbra is a magyar Államkincstár nevében maradnak mindaddig, amíg a juttatottak a teljes vételárat kiegyenlítették.

A repce aratása

A repce aratásáról is meg kell emlékezni, amelynek már itt van az ideje. Azt szokták mondani, hogy a repce aratása nagy próbára teszi a gazdát. Ez valóban így van. Félnapos késedelem már helyrehozhatatlan kárt jelenthet. Ezért a repcét az éres idejében napjában többször is meg kell vizsgálni s ki kell lesni az aratás kedvező időpontját.

A repce aratásának időpontja az olajtartalmára is kihatással van. Az idő előtt aratott repce olajtartalma 20—30 százalékkal kisebb lehet. Az ilyen mag vörös színű.

Tapasztalatom szerint a repcét legkevésbé pergesi veszteséggel akkor lehet aratni, amikor a becők az élénkzöld színt elvesztik, sárga színbe mennek át, a magvak az alsó becőkben is egyik oldaluk kezdenek barnulni. Ilyenkor végezze az aratást, a becők még nem pattannak fel munkaközben. Ekkor is azonban a repcét hajnalban kell aratni s ha felmelegszik az idő, az aratást abba kell hagyni. Ha valaki az aratással megkészik, akkor az esti harmat leszállta után, sőt esetleg éjjel is kell tolytatni az aratást.

A repcét kis területen s ha van hozzá elég családi munkaerő, legjobban sarlóval aratni, egyébként rendszerint kaszával aratjuk.

H I R E K

Megengedte az aratógépek használatát a földművelésügyi miniszter. Az engedélyt ahhoz kötik, hogy a géppel arató birtokos az aratáshoz ugyanannyi munkaerőt foglalkoztasson és azok ugyanannyi aratási részt kapjanak, mintha kézzel történnék az aratás.

A békési kertészeti középiskola 14—18 éves gazdafiakat vesznek fel középiskola IV. vagy elemi iskola VIII. osztályának elvégzése után. A felvételi kérelmet július 15-ig kell az iskola igazgatójának benyújtani.

Nem akklamznak cséplési ellenőrzőket az ideai közellátásiügyi miniszter döntése szerint. Az ideai cséplési ellenőrzést úgy oldják meg, hogy a falvak közellátási tisztviselője lesz egyben a cséplési ellenőr is. Ha egyedül a munkát nem tudná elvégezni, akkor a pénzügyorség tagjait is bekapcsolják az ellenőrzés munkájába.

Béreséplők is kaphatnak zöldhitelt. A béreséplő, ha igénybe akarja venni a zöldhitelt, kérjen igazolványt az illetékes területi bizottságtól, hogy hozzávetőlegesen mennyi búzát vagy rozst szolgáltat majd be. — Azonkívül a községi előjáróság által azt is igazolnia kell, hogy a cséplőnek mennyi fedezete van. A hitelt az OKH vidéki szervezetei utalják ki.

Fakitermelés. A földművelésügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében bárki tulajdonában lévő erdő területéről fát vagy rőzsét csak igazolvánnyal lehet elszállítani. — Az igazolványt az állami erdőhivatalok állítják ki. Ha valaki igazolvány nélkül szállít fát az erdőről — még ha a saját tulajdona is — elkövetkezik tőle.

A földadó teljes elengedésére jogosultak azok a gazdák, akiknek birtokát rendkívül elemi kár sújtotta. Ilyen a jégeső, tűz és az árvíz. Az elemi kár bejelentését nyolc napon belül a községi előjáróságnál kell bejelenteni. — Földadó csökkentése akkor is megengedhető, ha a gazdákat aszály éri és a kár meghaladja az ötven százalékot. Az alaptalan bejelentést 500 forintig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják.

Rövidesen itt a cséplés és termésünk elraktározásáról kell gondoskodni. Repedezett falú, padozású magtárban, rendetlen padlásra a magvak, de különösen az értékes vetőmagvak nem tarthatók el és nem óvhatók meg az összekeveredéstől. — A

TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

A kereskedelem a hároméves tervben

Az ország újjáépítésében a hároméves terv új fejezetet jelent. A társadalom legszélesebb rétegei kapcsolódnak be a feladat megoldásába, melyet ez a tervprogram nekik kijelölt: megszervezni az ország gazdasági életét és a dolgozók életszínvonalát a mai háromszorosára emelni.

Talán nem egészen érdektelen, ha megkérdezzük néhány kereskedőt, vajon mi a véleménye a hároméves tervről, hogyan kívánja azt szolgálni s nem utolsósorban: mit vár tőle? Az e téren való sorozatos kérdőközlés bizonyos formája a közvéleménykutatásnak, mely minden demokratikus országban szokásos. Különböző szakmák véleményének adtak hangot azok a kereskedők, akiket gyors egymásutánban felkerestünk.

A textilkereskedő így nyilatkozott:

— Az áruhiányt fokozott munkával pótoljuk. Így véljük elérhetőnek a békeviszonyok helyreállítását. Szükséges azonban, hogy az állam hatékony támogatással segítségünkre legyen. — Elsősorban: igazságos áruelosztással, valamint a protekcionizmus megszüntetésével. A textilkereskedők a dolgozók ruházati szükségleteit elégítik ki. — Ha a munkásság fizetése javul, abban az arányban növekedik a kereskedők forgalma is.

A műszaki és gépszakma:

— A kereskedőknek — nevezetesen a műszaki kereskedőknek — szabad kezük kell adni; mert az ellátás javítása csak így érhető el. Vonják be a kereskedőket a hároméves terv részletes kidolgozásába. Tisztán kell látnunk azokat a problémákat, amelyeknek megoldása reánk vár. Ha az országot egyetlen nagy gyárnak tekintjük, akkor a műszaki kereskedők az ország anyagbeszerzői.

A fűszeresek magasabb haszonkulcsot, tisztességes keresetet remélnék a hároméves tervtől.

Az exportszakma képviselője nagy jelentőséget tulajdonít az árukivitelenek a hároméves tervben belül. A kivitel fejlesztése a külkereskedelmi mérleg aktivitását jelenti, ami pedig nagyban hozzájárul ahhoz, hogy Magyarország gazdasági helyzete stabilis váljon.

— A romházak helyreállítási munkálataihoz nagy mennyiségű építőanyag van szükség — mondja az építőanyagkereskedő. — Ha nem is közvetlenül, de közvetve mi is hordjuk azokat a téglákat, melyek házakat emelnek a semmiből. Becsületlen munkával támogatjuk a hároméves tervet és kell, hogy a társadalom minket is épp olyan hasznos tagjainak ismerjen el, akár csak a kétkézi munkásokat.

Igen! A magyar kereskedő is épít. Szükség esetétől bolygának helyreállítására fordítja, a romokból úzletházak nőnek ki, bizonyítva azt az optimizmust, amellyel a kereskedő az elkövetkező három esztendő elé tekint. Épít, de elvárja, hogy a kereskedő-ellenes hangulat megszűnjék és a kereskedő éppoly megbecsültséget legyen részese, mint a társadalom bármely más tagja.

Amerikai számok a háborús konjunktúráról

Az Egyesült Államok ma a különböző külföldi országoknak jelentős segítséget és kölcsönöket nyújt. Érdekes ezzel kapcsolatban az amerikai sajtóban közölt néhány adat az amerikai háborús gazdaságokról. A háború alatt Németország egész nemzeti vagyonának mintegy felét veszítette el. Az angol nemzeti vagyon körülbelül negyedével csökkent. A

hadviselő államok ipari termelése is mélyen alatta marad a háború előtti színvonalnak. Így ma az átlagos termelési színvonal a mezőgazdaságban legfeljebb 60 százalék körül jár a békebelihez viszonyítva, de vannak olyan or-

szágok is, amelyekben az ipari termelés a háború előttinek még a 30 százalékát is alig éri el. Ezzel szemben az Egyesült Államok ipari termelése a háború alatt mintegy 50 százalékkal növekedett.

A kereskedelmi és iparkamarai taggá választathóság kérdése

A kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter fenti tárgyban az alábbi köriratot intézte valamennyi kereskedelmi és iparkamarához:

A közeljövőben megtartandó kereskedelmi és iparkamarai választások előkészítésével kapcsolatban felmerült az a kérdés, hogy jelölhető-e és megválasztható-e a kamara rendes tagjává olyan kereskedő, aki a választathóság egyéb előfeltételeivel rendelkezik, de csak egy év óta folytatott önálló jogosítottként kereskedést. Önállósulása előtt azonban ugyanabban a szakmában egy kereskedelmi vállalatnak 15 éves kereszttől ügyvezető-igazgatója volt.

A kereskedelmi és iparkamaráról szóló 1868. VI. tc. 9. §-a szerint a kamara rendes tagjává az a kereskedő, vagy iparos választható, aki egyéb előfeltételeken kívül „legalább 3 év óta kereskedést vagy ipart önállóan és jogosítottan üz, ki olyannal, mint nyilvános társ vagy kereskedelmi és technikai fővezető legalább ugyanannyi idő óta működik, ki végül egy kereskedelmi vagy ipari vállalat igazgatója”.

A most hivatkozott törvényes rendelkezésnek szövege az alábbi:

Az iparosok és kereskedők vásári tevékenysége

Sok a surlódás a vásároló iparosok, kereskedők és a vásárrendészeti hatóságok között, mint-hogy az iparosok és kereskedők, de sok esetben a vásárrendészeti hatóságok sincsenek tisztában azokkal a jogszabályokkal, amelyek ezt a kérdést szabályozzák. Vizsgáljuk meg ezt a kérdést először az árusítás, az után a bevásárlás vonatkozásában.

Az 1884. XVII. tc. 50. §-a értelmében minden iparosnak, kereskedőnek joga van az ország bármely helyén tartott országos vásáron árusítás céljából megjelenni.

A hetivásároknál más a helyzet. Hetivásárokon ugyanis az 1887. XVIII. tc. 1. §-ának 1. bekezdése értelmében rendszerint csak a helyben lakó iparos, kereskedő jogosult eladni. A hetivásár tehát általában a helyi ipar és kereskedelem. — A most említett szakasz 2. bekezdése értelmében nem helyben lakó iparos csak abban az esetben jelenhet meg hetivásáron, ha törvényhatósági szabályrendelet ezt lehetővé teszi. — Ilyen

szabályrendelet csak nagyon kevés helyen és csak ott van, illetőleg lehet, ahol a helyi ipar és kereskedelem az illető ipari, illetőleg kereskedelmi szakmában a közszükségletet kielégíteni nem képes. A bevásárlási tevékenységet pedig legújabbban az 534.779—1946. IV. I. B. M. sz. körendelet korábbi, 1922-es és 1923-as rendelkezésekkel egybehangzóan olyan értelemben szabályozza, hogy minden iparosnak, kereskedőnek joga van az üzletkörébe tartozó árucikkeket akár személyesen, akár alkalmazottja útján az ország egész területén bárhol beszereznie, anélkül, hogy ehhez a bevásárlási helyre szóló külön iparjogositványt kellene rendelkeznie. Jelenleg azonban még tekintettel kell lenni az egyes közszükségleti cikkek forgalmát korlátozó rendelkezésekre. Ettől eltekintve azonban tehát az iparos és kereskedő az üzletkörébe tartozó cikkeket akár országos vásáron, akár hetivásáron bárhol beszerezheti.

Terménykereskedők a gabonagyűjtésben

A közellátási miniszter az idejű terménygyűjtési kampányba be kívánja kapcsolni a terménykereskedőket is. A miniszter rendelete szerint azok a kereskedők, akik az 1947—48 gazdasági évben mint új gyűjtőkereskedők működni kívánnak, a gyűjtőkereskedői megbízás iránt a kérelmet az 1947. évi augusztus hó 1. napjáig a területileg illetékes kereskedelmi és iparkamaránál terjeszthetik elő. A szövetkezeteknek a gyűjtőkereskedői megbízás iránti kérelmüket a vármegyei szövetkezeti felügyelőnél kell előterjeszteniük. A kérelmet a terményforgalom miniszteri biztosa által rendszeresített és a kereskedelmi és iparkamaránál, illetőleg a vármegyei szövetkezeti felügyelőnél díjmentesen kapható hivatalos úrlapon kell benyújtani.

A kérelemben fel kell tüntetni, hogy a kérelmező a terménykereskedésen felül milyen más

A pénzrombolásból eredő hátrány megosztása a felek között

Téves a fellebbezési bíróságok közé a jogi álláspontja, amely szerint idevonatkozó törvényerejű jogszabály hiányában, a pengőben meghatározott követelés forintra való ártértelezésének helye nincsen.

A m. Kúria ismételt kimondta már, hogy bizonyos követelések kivételével — amelyek közé azonban a kereseti követelés nem tartozik — a pengőről forintra való ártértelezésnek, a tételes jogszabály hiánya nem lehet akadály, mert az anyagi igazsággal ellenkezőnek, ha egyedül a hitelezőnek kellene viselnie azt a károsodást, amely az időközben bekövetkezett pénzromlás következtében az adós késedelmes teljesítése miatt előállt.

A pengőben meghatározott tartozás forintra való ártértelezésénél egyébként figyelembe kell venni az eset összes körülményeit s különösen a felek vagyoni viszonyait; azonban a ke-

Kiméletlenül megtorolják a talpalási utalványokkal elkövetett visszaéléseket

Az Anyag- és Árhivatal értesítése szerint egyesek — üzemek és személyek egyaránt — a talpalási utalványt a lábbelikesztő kisiparosok kikapcsolásával akarják beváltani, azaz az elgondolással, hogy a borkereskedő által az utalványra kiszolgáltattott bóranyagot iparigazolvány nélkül működő kontárokkal dolgoztatják fel.

Minthogy az iparügyi minisztérium, valamint az Anyag- és Árhivatal nemcsak a fogyasztóköntség, hanem a legáltalán dolgozó kisiparos érdekeit is védeni kívánja, a talpalási utalványokra a borkereskedők csak abban az esetben szolgáltatathatók ki a bóranyagot, ha azt a lábbelikesztő kisiparos aláírta, az illetékes ipartestület pedig bélyegzőjével ellátta.

Az ipari tevékenységtől eltiltott egyen iparengedélyének sorsa

Ha valakit az igazoló bizottság arra kötelez, hogy tevékenységét 6 hónapig nem folytathassa; bár az Ipartörvény értelmében nemgyakorlás miatt még iparjogositványt érvényét nem veszítette, mégis az igazolási rendelet értelmében az iparjogositványt is hatályát veszti és ebből következik az, hogy ilyen esetben az iparjogositvány felülvizsgálat alá sem kerülhet, mert az iparjogositvány érvényét veszítette. A debreceni kamara álláspontja eltér ettől a szigorú magyarázattól. Többiben fordultak már hatóságok a debreceni kamarához hasonló ügyben és ezekben az ügyekben az alábbi véleményt nyilvánította.

Az 1.146—1945. M. E. sz. rendelet 4. paragrafus utolsó bekezdés kimondja, hogy az eltiltási idő lejártá után iparüző csak akkor folytathatja újból iparát, ha arról az illetékes hatóságtól újabb engedélyt kapott. Ez a rendelkezés nem mondja ki az iparjogositvány visszavonását és ezért nem is értelmezhetjük azt szigorúan, hanem aképpen, hogy az elsőfokú iparhatóság a 3.140—1945. M. E. sz. rendelet 4. paragrafusában foglalt intézkedésnek megfelelően történő végrehajtása során az igazoló bizottság határozatát az iparjogositvány feljegyzi. Az eltiltási idő lejártá után tehát iparüző jelentkezik az elsőfokú iparhatóságnál és ekkor az elsőfokú iparhatóság vizsgálat tárgyává teszi az iparjogositvány hatályának fennállását. Nevezetesen az 1922. évi XII. t. c. 72. paragrafusa szerint megvizsgálandó, hogy az

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 VII. 6.

rosati követelés esedékessége óta bekövetkezett változásokat, így azt is, hogy a feleket érte-e és milyen mértékben háborús károsodás?

Vagyis tehát figyelembe kell venni a bírói gyakorlat által is az ártértelezésnél irányadónak el fogadott azokat az általános szempontokat, amelyek a korábban meghatározott pénztartozások ártértelezésére, — tehát valójában az adott esetben nem vonatkozó 1928. XII. tc. 12. §-ában vannak felsorolva s amelyek figyelembe vételének a m. Kúria álláspontja a joghatóságától fogva mindaddig helye lehet, amíg azaz el nem kerül a jogszabályok hatályba nem lépnek, — hogy illy módon elérhető legyen az a cél, hogy a pénzromlásból eredő hátrány a felek között méltányosan akként nyerjen kiegyenlítést, hogy az egyik félnek a vagyoni romlását se okozza.

A valorizálás mértékének megállapításában az ártértelezés alá eső követelésnek az esedékesség idején volt pengőértéke az irányadó. (Kúria, P. VI. 2. 485—1946.)

Tudomására jutott továbbá az is az Anyag- és Árhivatalnak, hogy egyes csupán az egyéni hasznukat néző kisiparosok a lábbelikesztési munkákért többet kérnek a megállapított árnál, valamint, hogy csak harmadrendű talpbőrrel akarják a talpalási munkát elvégezni, azaz az indokolással: csupán harmadrendű talpbőrt tudnak szerezni az utalványra.

A fenti közlés hamis, mert az utalványt mind I, mind pedig II és III. osztályú talpbőrre be lehet váltani, a különbség csak az, hogy osztályonként tekintve a különböző minőségeket, az árak is eltérnek.

A visszaéléseket a 8.800—1946. M. E. sz. rendelet alapján az Anyag és Árhivatal a legkiméletlenebbül megtorolhatja.

iparjogositvány nemgyakorlás folytán hatályát veszítette-e, vagyis, hogy az eltiltási idő a szünetelési időt meghaladja-e, vagy sem. Ha ugyanis az eltiltási idő hosszabb a szünetelési időnél, akkor az iparüző iparjogositvány hatályát veszítette és az ipar továbbfolytatása nem engedélyezhető, vagyis ilyenkor iparüzőnek új iparjogositvány kiadása iránt kell kérelmet előterjesztenie. Ha azonban az eltiltási idő kevesebb a szünetelési időnél, akkor az iparjogositvány hatályát nem veszítette és nincsen akadály annak, hogy ilyen esetben a kérelem előterjesztésére az ipar folytatását engedélyezze az elsőfokú iparhatóság.

A fentiek öszegezésésképpen tehát, amikor az igazoló bizottság az iparüzéstől tiltja el az iparüzőt, az iparjogositvány visszavonásáról szó sem lehet, mert az 1.146—1945. M. E. sz. r. 4. paragrafus 3. bekezdése is külön pontban, a 4. pontban jelöli meg külön büntetési fokozatként a hatósági iparjogositványtól való megfosztást. Az idézett rendelkezés utolsó bekezdése tehát nem szabatos szövegezés, de ebbe semmi esetre sem magyarázható bele, hogy amikor az iparüzőt az igazoló bizottság csupán iparának gyakorlásától tiltja el bizonyos időre, ilyenkor az iparjogositvány is visszavonást nyerne, illetve érvényét vesztené. Ilyen eltiltás esetén az iparjogositvány csupán a nemgyakorlás tényénél fogva, vagyis az 1922. évi XII. t. c. 72. paragrafusa alapján vesztetheti érvényét.

TERVELL TERMELJ!

Új jelmondatunk

Több mint másfél évtized óta hírvivatunk élén ez a jelmondat állt:

„Dolgoztass, hogy dolgozhass!”

A második világháborút megelőző gazdasági válság idején született ez a jelmondat. A nagy munkanélküliségben figyelmeztetés kívánt lenni arra, hogy ki-ki a maga körében teremtsen munkaalkalmat, mert mindenki csak úgy dolgozhat, csak úgy juthat megélhetéshez, ha a maga részéről munkát ad, munkalehetőséget biztosít.

Most más jelmondat kerül a régi figyelmeztetés helyére. — A lényeg tulajdonképpen egy, de most a hároméves terv időszaki megvalósításának megfelelő a kifejezési forma. A hároméves terv jelentőségét kívánjuk nap, mint nap belevinni a köztudatba és kihangsúlyozni, hogy hazánk mai helyzetében a tervszerűségnek fontossága van a gazdasági életben és általában a természetben. Tehát új jelmondatunk a régi szellemében:

Tervvel termelj!

— Várható időjárás: Élénk délnyugati és nyugati szél, változó felhőzet. Sokfelé záporos, zivatar. A meleg nyugaton mérséklődik.

— Ügyeleti gyógszertárak: „Arany Egyszaru” Kossuth u. 8. „Rákóczi” Miklós u. 55. „Árpád tejedelem” János u. 44.

RADIOMUSOR: Vasárnap: 7: Reggeli zene. 8: Hírek, műsorismertetés. 8:20: BBC lemezek. 8:30: Gergeley Ferenc orgonái. 9: Untársági vallásos felőra. 9:30: Retormátus vallásos felőra. 10: Kómai katolikus egyházi ének és szentbeszéd. 11: Könyvek, képek közölt. 11:20: Kamaramuzsika. 12: Hírek. 12:15: Anyék 5 perce. 12:20: Hanglemez. 13:05: Bányászfelőra. 13:30: Jazz. 14: Hírek. 14:10: Művészlemez. 15: Nagy elbeszélők. 15:20: Kellie Gabriella énekel. 15:45: Vasárnapi krónika. 16: Magyar nóták. 17: Hírek. 17:10: Magyar Parnasszus. 18: Vasárnapi beszélgetés. 18:20: Operatársulat. 19:40: Poltavátó, a Dunán. 20: Hírek. 20:15: Eugen Liszt zongorázik. 21: A rádió hangja. 21:10: Sporthírek. 21:15: Hanglemez. 21:30: Rádióankét. 21:50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22:25: A vasárnap sportja. 22:40: Kapitány Anna énekel. 23: Magyar muzsika. 24: Hírek. — Budapest II: Vasárnapi muzsika. 17: Otórai tea. 18: Hírek. 18:05: Furadió. 19: A drágaság ellen. 19:20: Hanglemez. 19:30: Lányok, anyák, nagyanyák. 20:30: Könyvszemle. 21: Hírek. 21:15: Tánczene. 22:15: Hanglemez.

— A Kisgazda Párt debreceni és nagygyulai kenyerüzemepéről készített híradót disztribúción vetítették Tildy Zoltán államelnök előtt. — A Fórum-moziban ezen a vetítésen politikai, gazdasági és társadalmi életünk számos kiválója jelent meg. Dinnyés Lajos miniszterelnökkel és Mihályi Ernő tájékoztatóügyi miniszterrel az élen.

Egyre nő Debrecen lakosainak száma

Debrecen lakosainak száma egyre növekvőben van. Ma már jóval túlhaladta a 130.000-et. A rendőrségi bejelentés hivatali adatai szerint ma Debrecen lakosainak a száma 132.381. A természetes szaporodás is kitesz havonta 100-st; a hazatérő hadifoglyok is hozzájárulnak a lakosság számának növeléséhez.

— A Szabadság-telepi (nyilas-telepi) ref. egyházközség a Kistemplomban július 13-án d. u. 5 órakor ünnepélyt rendez, amikor több más értékes műsor-szám mellett bemutatkozik a „Kálvin János” vegyeskar. — Minden érdeklődőt szeretettel hívunk és várunk.

— Dr. Geiro Ferenc pénzügyigazgató bejelentette a városi közigazgatási bizottságban, hogy a megjelent pénzügyminiszeri rendelet értelmében az asztálykár felvételét megkezdették a város határában. A kármegállapítás után leszállítják a kárt szenvedettek földadóját.

— Magyar Kollégiumi Egyesület debreceni népi kollégiumai: a Tildy Zoltán és Lorántffy Zsuzsanna kollégiumokba a felvétel megkezdődött. A Tildy Zoltán kollégiumba paraszt- és munkás származású minőségi egyetemi hallgatók; a Lorántffy Zsuzsanna kollégiumba pedig középiskolai leányok kerültek felvételükre. A felvételi kérvényeket az intézet igazgatóságához címezve, két példányban kell eljuttatni Simonyi-út 19., III. Nagyerdei-körút 32. sz. alá, — életrajz és szegénységi bizonyítvány kíséretében. A kérvények beadásának határideje: 1947 július hó 31.

— Gazdaküldöttség a polgármesternél. Kovács István parasztszövetségi elnök vezetésével tegnap délelőtt gazdaküldöttség kereste fel Szabó Kálmán polgármestert és kérte, hogy a debreceni gazdák a Hortobágyon a folyóntúli részen is legeltethessenek. A szárazság következtében nincs már a jöszágnak leelője, vízhiány van, nincs megfelelő kút. A folyóntúli részen legeltető is, vizet is találhatnak a jöszágnak. A Faluvégfalma különösen alkalmas lenne a legeltetésre. Kérték a város vezetőségtől, hogy engedje meg az áthajtást a folyóntúli részre. Szabó Kálmán polgármester kijelentette, hogy csak kedden kezdődnek Budapesten a tárgyalások a földművelésügyi minisztériumban; addig nem intézkedhetik, a folyóntúli rész a Jövátelti Hivatal birtokában van.

— Debrecen népmozgalmi. Júniusban 115 házasságot kötöttek, 203 volt az elveszültelemek, 110 a halálozások száma.

— A Magyar Jogászok Szakszervezete debreceni csoportja ma délelőtt 12 órakor az Ügyvédi Kamara helyiségében tartja alakuló gyűlését dr. Ladányi Ármán országos elnök részvételével.

— Klírták a pályázatokat az üresedésben lévő tanítói és általános iskolai tanári állásokra. Debrecenben 27 tanítóra, s 28 tanárra van szükség. Elsősorban a tanyai iskoláknál mutatkozik nagy hiány.

Tolcsvai (tokajhegyaljai) sajtótermésű O és U, valamint édes boraim literenként is kaphatók, 6 forinttól. Piac u. 9. emelet 7.

* Gyorsírást tanuljon a Simai gyorsíróiskolában Piac u. 73. Alamlvizsga, Vidékieknek vasútkedvezmény.

Nincs gyermekparalízis járvány

A városban hírek terjedtek el, hogy ismét tömegesen fordulnak elő Heine Medin megbetegedések. A tisztifőorvos jelenése szerint júniusban csak két eset fordult elő. Általában nyáron történnek Heine Medin megbetegedések. Semmi jel sem mutat arra, hogy az idei nyáron tömeges megbetegedéssel kellene számolni, más évek hasonló szakában még több megbetegedés is előfordult. Örvedetesen csökkent a kanyarok. Kiütéses tifusz egy eset, hastífusz két esetben volt júniusban.

— A Kistemplomban minden vasárnap délelőtt 9 órakor szeretettel várja a retormátus egyház vezetősége a fogságból hazatért hadifoglyokat és hozzátartozóikat, valamint azokat, akik még ezután hazatérőket várnak.

— A gör. kat. templomban július 6-án 7, 8, 9 órák csendes mise, 10 órakor ünnepi énekes mise. Délután fél 7 órakor ájtatosság szentségimádással.

— Evangélikus istentiszteletek. Délelőtt 9 órakor úrvacsoraosztással a Miklós u. templomban, 10 órakor Berettyóújfaluban, délután 3 órakor a vagonyári áll. iskolában, 5 órakor a Miklós u. templomban, 5 ó 30 perckor Hajdúszoboszlón lesz evangélikus istentisztelet.

— Híterősítő előadásokat rendez a ref. presbitérium Mészölyi Bizottsága július 11-én, péntektől elkezdve nyolc héten keresztül minden pénteken 6 órakor az egyház tanácstermében, Kálvin tér 17. sz. Belépődíj nincs. A perselypénz az előadások nyomtatásban való megjelentetésére fordítatik. Az első előadást Sipos Károly tartja „Adventizmus és Millenizmus” címmel. Mindenki szeretettel hív és fogad a rendezőség.

* Kacsariné, ki a tenyer vonalából úgy olvas, mint a könyvből, megmond multat, jelent, jövőt és telvilágosítást ad sok mindenről. Fogad Simonyi u. 37. alatt egész nap.

— A Parasztszövetség debreceni szervezete közli az érdekeltekkel, hogy Simonyi utca 1. sz. II. emeleti helyiségében f. hó 6-án, vasárnap délelőtt 11 órakor terményértékesítés ügyben értekezletet tart. Tekintettel arra, hogy az értékesítés a Parasztszövetség közreműködésével történik, az érdekeltek minél nagyobb számban való megjelentését kéri Kovács István ügyvezető elnök.

— Szeptemberben megnyílik Debrecenben a népi leánykollégium. Most egy éve indult el a Népi Kollégiumok Építő Mozgalom. Egy év alatt 72 kollégium nyílt meg, amelyekben több, mint 3500 tehetséges diák talált otthon és tanulási lehetőséget. Ezek a kollégiumok csak a hiukról gondoskodtak. A munkás- és parasztszarmazású leányok érdekében nem történt semmi. Most országszerte mutatkozik a hiány. Mindenlele leánykollégiumok szerveződnék. Debrecenben is megszűlelt egy hajdúmezei leánykollégium terve. A szervező bizottság már meg is kezdte a munkáját. A Pártfogó Iestület alakuló ülése július 6-án, vasárnap délután 5 órakor lesz a városháza kistanácstermében (I. em. 35.) Nem csak a meghívottakat várja a Szervező Bizottság, hanem az érdeklődőket is és mindazokat, akik teletőséget éreznek az ilhúságtól s akiknek a támogatására számíthatnak.

* Epeköveknél igyek rendszeresen Ferenc József keserűvizet. — GYORSÍTOTT NYARI GYORSIROTANFOLYAM, gépirótantolyam kezdődik Naményiné gyorsíróiskolájában, Piac u. 58. Lmo-leumházban. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Értekezlet a tanyai vasúti ügyében

A „Debrecen—Nádudvar Tanyai Vasút Szövetkezet” előkészítő bizottsága felkéri a bizottsági tagokat, továbbá az UFOSZ, FKOSZ, a Parasztszövetség, a Szakszervezetek, a koalíciós pártok, Debrecen város, a Mezőgazdasági Kamara, a Kereskedő Társulat, az Ipartestület valamint az érdekelteket szövetkezetek kiküldöttéit és Nádudvar intéző bizottságát, hogy Debrecenben július hó 6-án délelőtt 10 órakor a városháza kis tanácstermében tartandó értekezletre okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. Az intéző bizottság.

* Dankó Ilona és Pethő Béla jegyzékesek. (Minden külön értesítés helyett.)

* Mészáz Gizella és Szegedi Lajos jegyzékesek. (Minden külön értesítés helyett.)

* Diószeghy Iboya okl. tanítónő és Hernádi Zoltán v. tisztviselő jegyzékesek.

* Jegyzéspárok figyelme! Valódi tömör 14 karátos arany karikagyűrűk, ékszerek órák olcsó árban beszerezhetők Hajdú György ékszerüzletében Piac u. 52. Apolló mozival szemben.

* Befőttes üveget vásároljon a „Keretazóboltban” Piac u. 89.

* Gimnáziumi kiegészítő érettségiantolyam kezdődik a Társulati Kereskedelmi Fiuiskolában 7-én, hétfőn 6 órakor. Utólagos jelentkezés ugyanakkor.

* Gyümölcszedéshez nagyobb diákokat keresünk, Városi Faiskola, Böszörményi út 64. sz.

* Grafológusnő írásából mindent megmond. Hozzájárulójáról is telvilágosít. Széchenyi u. 19.

* Gyermekkoscsik mély és sport elegáns kivitelben garanciával, legolcsóbban a kéztitóné, Tischler Jenő Miklós utca 2. sz.

* Nyári zenevodai oktatás kezdődik július 8-án 3-6 éves gyermekeknek erdőmelletti villában. Gyülekezés kedden délután pontosan 4 órakor Darabos u. 3. Felvilágosítás ugyanott hétfőn, csütörtökön 6-7-ig.

* Tanuljon magyar nótát zongorázni. Gyors haladás, alapos oktatás. Jelentkezés dr. Szabóné, Darabos 3. hétfő, csütörtökön 6-7-ig.

* Aranyvásárlásnál keresse fel Hajdú György ékszerüzletét Piac u. 52. sz. Apolló mozival szemben.

* Polokairítás cyángázzal vagy legmodernebb kontakt-eljárással garancia mellett: Boczkó vegyész-mérnök, Rákóczi 25.

— Gyümölcsstermelők figyelmébe. A Gyümölcsstermelők Egyesületének elnöksége felhívja a tagok figyelmét arra az előadásra, mely hétfőn, július 7-én délelőtt 9 órakor lesz a gyümölcsfák nyári metszéséről és egyéb szakkérdésekről. Gyülekezés az Andrássy út és a Gyöngyösi utca sarkán.

— Jámber Ferenc csütörtökön megtartja előadását. Hírt adunk róla, hogy Jámber Ferenc, a parasztnai nemzetgyűlés tagja előadást fog tartani „Az európai gazdasági jövője” címen. Az előadás, amely a multkor Jámber betegség miatt elmaradt, a hét csütörtökön este 7 órakor lesz az Arany Bika nagytermében. Jámber, aki rendkívül nagy hatású szónok, válassza meg dr. Molnár Győző, dr. Cacsályi Sándor és Leitner Jenő hasonló címen elhangzott előadásaira is, akik élni fognak a viszonzás jogával. Minden érdeklődőt szívesen lát a Magyar Cionista Szövetség.

— Lemondott lelkészi állásáról, mert hivatásos alezredes lett Vajdacska község retormátus lelkipápastora, dr. János Ferenc.

— Az angol király lemond az „India császára” címről az indiai dominiumi alkotmány bevezetésével egyidőben — jelentik Londonból.

Közellátás

A közellátási ügyosztály értesíti az érdekelteket, hogy a hajdúvármegyei Kormánybiztos főispán aratópáronként 50 kg kenyérgabonának örlését engedélyezte. Az érdekeltek figyelmét azzal hívom fel, hogy a Kormánybiztos Ur rendelete folytán folyó hó 10-ig a szóbanforgó örlési engedélyek az illetékes közellátási körzeti irodákban kiválthatók.

Kenyérgyűjty-beváltás. A július havi élelmiszergyűjty 4-es kenyérszelvénye folyó hó 8-án kedd estig érvényes és arra, továbbá a pótljegyek 7-8-as szelvényeire a fenti időpontig kenyér szerezhető be. Közellátási Ügyosztály

— Meghívás. A városi nyugdíjas tisztviselők, alkalmazottak és azok özvegyei és árvi egyesülete 1. hó 20-án délután 3 órakor a városháza kistanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai: Temetési segély, nyugdíjemelés, orsz. nyugdíjgyűjtyelthez csatlakozás s a közgyűlés elé 8 nappal előbb beadott indítványok tárgyalása. Ezen közgyűlésre az egyesület tagjainak megjelenését kéri az elnök: Ilkódy János Szepességi utca 51. sz.

— Négytagú fiatalokú bandor fogott el a debreceni rendőrség. A 16-17 éves suhancok besurranó lopásokat követek el, a lopott holmit a zsbivásárban értékesítették és az árát elmulatták.

— A téglavetői rendőrső parancsnoka és tagjai ellen emelt vádakot a tegnapi városi közigazgatási bizottsági ülésen Kondor Lajos, a Nemzeti Parasztpárt kiküldötte, Hernádi Gyula rendőrelveződe kijelentette, hogy máris vizsgál van az ügyben, a legközelebbi közigazgatási bizottsági ülésen beszámol a vizsgálat eredményéről.

— Gallyas-Schön Vilmos utazót, akit gilkasztással vádolnak, tegnap szabadlábra helyezték. A letartóztatási végzés ellen védője, dr. Fenyő Jenő jogorvoslattal élt az ítéletátlához s ennek eredményeként Gallyas-Schön Vilmost szabadlábra helyezték.

— A Hajdúvármegyei Földhivatal Műszaki Osztálya értesíti az érdekelteket, hogy f. hó 9-én, szerdán reggel 9 órakor a Földhivatal megbízott mérnöke a Lentz-telepen helyszíni azonosítást végez. Ezen a területen földhözjuttatottak a fent jelzett időben saját érdekében jelenjenek meg.

— Zarándoklat Mátraverebélyra. A Ferences Világi Rend vezetősége augusztus 3-ra különvonaton zarándoklatot tervez a kies fekvésű Mátraverebély-Szentkúty kegyhelyre. Debrecenben is sokan érdeklődtek már a szentkútyi zarándoklatok iránt, E kívánságoknak óhajtt eleget tenni most a Ferences Világi Rend vezetősége a különvonattal történő búcsújárás megszervezésével. A zarándoklat lelki vezetője P. Oláh Oktáv ferences atya, rendi igazgató. Akik részt óhajtanak venni, okvetlen jelentkezzenek e hó 20-ig az A. C. irodában (Szent Anna u. 21.) Részvételi díj 29.50 Ft. Elelmiszerről mindenki maga gondoskodik. Indulag a különvonattal 2-án délután. Visszajövet 3-án este. Menjünk minél többen, hogy megújulhasson, felfrigsülhessen a lelkünk!

GYASZROVAT
Forgács András máv. főmozdonyvezető és neje fájdalommal tudatják, hogy szeretett kis Áltika fiacskájuk 13 hónapos korában elhunyt. Temetés hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Kurucz u. 53. Dankó temetkezés.

Balogh János és neje Dregán Adrianna mély fájdalommal tudatják, hogy szeretett kis fiacskájuk
Péterke
f. hó 4-én elhunyt. Temetés hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozó terméből. Lakás: Teloki u. 75. Dankó temetkezés.

VÁSZON-RUHA
ING-KABÁT
BALLONKABÁT
VÁGÓ
Széchenyi-utca sarok.

Kerékpárok
r á d i ó k
varrógépek
szij, tű, alkatrészek
Soltész, Kálvin-
tér 2.

Kerékpár, varrógép
csillár nagy választékban.
Rádió részlete is.
Horváth Ernő cég, Csapó-u. 41
Tüzoltó lakozása mellett.

Tüzoltó, samottösszetételű, magas hőcshon égetési, békeshell minőségű
cserépkályhák és kandallók
állásban
raktárban
D. Szabó Lajosnál, — Alföldi pelota —
Pontos kiszolgálás. Szolid árak.

Vőlegények és bálozó
ifjak gondúzóje a
VÉGH ruhakölcsönzője
Várutca 1.

Bércsésplők figyelmébe

A bércsésplők ma délelőtt 9 óra-
kor a szakszervezeti székben
megbeszélést tartanak a cséplési
százalék ügyében. A szak-
szervezetek végrehajtó-bizottsá-
gának határozata szerint a bérc-
sésplőknek a tavalyi cséplési
százalékért kell csépelniük. — A
traktorok gépek 10%-kal többet
kapnak.

Minden bércsésplőnek pont-
osan be kell írnia az elcséplelt
termény mennyiségét a cséplési
naplóba és pontosan kell vezet-
nie a mázsakönyvet.

A cséplési előj nem felel meg
a kívánalmaknak, ezért a bérc-
sésplők kérik a hatóságok-
kat, vizsgálják meg a kereske-
dőknel az előjait. Követelni fog-
ják, hogy a szántást végzett
traktorok számára kedvezmény-
es üzemanyagjegyet adjanak ki.

A cséplési százalékkal kapco-
soltan frásos utasítást kap min-
den bércsésplő, abba minden
gazda beletekinthet.

A fogadalmi ítélet igazolvány
nélkül nem csépelhetnek a bérc-
sésplők, aki még nem vette át,
jelentkezzen a bércsésplők szak-
szervezeténél. Ugyancsak vigy-
gék el az eredménykönyvet, a
mázsakönyvet és cséplési naplót.

A géptulajdonosok jelentsek be
gépjárműiket és ültőjüket a szak-
szervezeti munkaközvetítőben, a
bejelentés elmulasztását bünte-
tik.

Jövedelemtöbbletadó kötele-
tek figyelmébe. Felhívja a városi
adóhivatal az összes érdekelteket,
hogy az 1947. évi II. félévi adózási
időszakra vonatkozóan a vallomá-
sok bírságmentes beadásának vég-
s határideje 1947. július 31. A vá-
rosi adóhivatal I. emelet 26. szá-
mú szobájában beszerezhető álla-
mi nyomtatványon összeállított
vallomási vek a fenti közölt idő-
pontig a városi adóhivatal lakás
szerint illetékes kerületeiben adan-
dók be.

Elkeseredésében bevett 25
darabot az amerikai szeretetszo-
mokban kapott aszpirinből Huny
Imréné Széchenyi-úti lakos, mert
összeszólalkozott egyik családtag-
jával. Súlyos állapotban szállították
a klinikára.

Öngyilkossági szándékából lúg-
szódatot ivott a lakásán Szentgyák
Mária Apafi ú. 135. sz. alatti lak-
os, hölgyszobájában. Elvezetési
állapotban a belgyógyászati klini-
kára szállították. Tettének oka
ismeretlen.

A szibvásárban ismeretlen
tettes ellopja Honty Lajosné hajdú-
bőszőrményi lakos pénztárcáját
1230 forinttal.

POTOLHATATLANUL elmu-
tanthatja szépségét, üdeségét meg-
őrízni, helyreállítani s archibától
végre megszabadulni, ha víz-, nap-
fény- s légfürdőhöz Földes ve-
gyégszernők szakszervezetében nem
gondoskodik tökéletesen felszívódó
bőrvédő, egyenletesen lebarbitó ké-
szítményekről, Bajcsy Zsuzsanna
utca 1.

Amíg nyaralni volt, álkulcsos
betörő kifosztotta a lakását a Te-
leki utcán Mene Károly ny. MÁV
segédtisztnek. 3000 forint értékű
ruhaneműt lopott.

Barackszedés közben lezu-
nant a létréről három méter mag-
ságból és gerinctöréssel szállították
klinikára Vágó Lajos 21 éves
műszerész, Komlóssy-úti lakost.

A brit katonai törvénytörés-
nek Kesselring, Mackensen és Mel-
ter ügyében hozott halálos ítélet-
telletlenségű bírónőre változ-
tatták.

Gazdák figyelmébe!

**Mezőszövetkezet
mindenféle mezőgazdasági
terményt ismét
az Ártódi Közraktárban
(Pesti-utca 2.) vesz át.**

A beszállított terményt a raktárban
azonnal kifosztják. Szabad termé-
nyekért a legjobb árat térítik.
A gazdák örököseket személyesen tartó
lakikmerőket és gyors kiszolgálás.
Iroda: Piac-utca 16. (Ártódi palota)
Telefon: 263.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

A Vígyszínház mozgó nagy érdek-
lődés mellett mutatta be a „Leszá-
molás Távolkeleten” c. történelmi
dokumentumfilmet, melyben mo-
numentális jelenetekben tárul a né-
ző elé az amerikai csapatok fel-
készülése az úguineai partraszállá-
sra, maga az invázió felmértetés
harcával, a dzsungelben előretörő
csapatok harcai. Az értékes kor-
történeti filmsorozat egyik legérde-
keesebb részlete a most bemutatott
távolkeleti partraszállás.

A legnagyobb magyar filmsike-
rek egyikét, a „Dankó Pistá”-t
újította fel a Vígyszínház mozgó. A
kedves jeleneteken pergő épkez-
láb filmmese, melyet hangulatos,
szép nóták szönek át, a szereplők
nagy szerző játéka, élén Jávor Pál
és Lukács Margit alakításával az
újabb repriz alkalmával is név-
számú közönséget vonzott.

A Mester-utcai Egyházzsolt
hadifoglolyokért. A Mester-utcai
Egyházzsolt tanácsa ülést tartott,
melyen több fontos ügy került te-
rítésként tárgyalásra. A lelkesi jelentés
megállapítja, hogy az újépítés ke-
retében a templom üvegezési la-
katos és villanyszelvény munkálatai
befejeződtek. Az asztalos munkák
elvégzésével a tanács egyhangúlag
a Kovács testvérek asztalosmeste-
reket bízta meg. Új tanácsosok-
ként Nagy Imrét és Kocsár Gézát
hívták be. A tanács egyhangúlag
úgy döntött, hogy az egyházzsolt
területén lakó, hazatérő el. hadi-
foglolyokat, felkeresik és a részoru-
lókat az egyházzsolt tehermentes
képest támogatni fogja avagyilag
és lelki vonatkozásban is. Július hó
6-án reggel 9 órai kezdettel a Ká-
rolyi Gáspár-terti templomban a
hadifoglolyok szabadulását hala-
adó istentisztelet lesz. Ez alkalm-
ra az egyházzsolt területére ha-
zatér hadifogloly testvéreinket
hozzátartózzal együtt szeretet-
tel hívják és várják.

STRANDRA ne vigyen ebédet
4 forintért hatalmas 3 fogásos men-
üt kap a meleg medencénél Siml
bácsinál.

A városi közigazgatási bizott-
ság tegnap ülésének végén a kény-
szernyugdíjazási bizottság két ren-
des és két póttagjának megválasz-
tására került volna a sor. A bizott-
ság lesz hivatva dönteni azoknak a
bizottági tagoknak az ügyében, akik
B-histára kerültek, majd visszavé-
tettek, de nem fogadták el új be-
osztásukat. Április óta húzódik a
kényszernyugdíjazási bizottság
megalakítása. Akkor tévedés fol-
yán négy tagot választottak, mind-
egyik nagy politikai pártból egyet-
egyét. Mivel a két rendes tag kö-
zül a polgármesteri javaslat szerint
egy Szocialdemokrata, egy a Kom-
munisták Párt küldötte lett volna, a
kiszagdapártiak tiltakoztak ez el-
len. Szavazásra került a sor. A
közigazgatási bizottság tagjai kö-
zül már sokan elmentek, csak he-
tven maradtak. 4:3 arányban lesza-
vazták a polgármesteri javaslatot.
Új szavazás során új nevre, ér-
vénytelen szavazat fölötti vitákkal,
a szavazatok hibás számlálásával el-
húzták az időt, végül úgy döntöt-
tek, hogy a legközelebbi közigaz-
gatási bizottsági ülésen tgnak sza-
vazni új jelölés alapján.

Nagy művészt Hajdúszo-
boslón. A Gambinus szálló igaz-
gatója a hazatérő hadifoglolyok
felsegélyezésére nagy művészetet
rendezett. Szoboszló vendégközön-
sége magáéva tette a játékonny celt
és telt házzal járultak hozzá. A mű-
sor remek összeállításáért Mero
gazdasági főnököt illeti elismerés.
Zádor Mária, a pesti vendégdívoz
nagy tetszéssel énekelte új szá-
mait. Kedvesen táncolt a kis Papp
Hajnalka. Körössy Anya operae-
kesnő műsorát nagy taps fogadta.
Az est érdekessége Gerardó bo-
hóc, Homonnai Ferenc paródiázá-
sában remek volt, partnerével, Ki-
rály Józseffel sok nevetést váltottak
ki. Külön dicsőret illeti dr. He-
gedüs Jánost a sikeres kontra-
lásért. A Temesváry-Horváth ze-
nekar remekelt, egyszóval a műsor
érdekes és főleg jó volt.

A büntényi hatóságok most to-
vább nyomoztak és meglepő, vá-
ratlan fordulatot hoztak: Szóke
Sándor és Hajdúszóvat között
tényleg meghalt: szerencsétlen-
ség áldozata lett: felhorult a
szekér és Szóke holtan húzták

Időszerű volna kiadni Kossuth beszédeit

Egy fiatal újságíró összegyű-
jtött 260 verset. Akkor írták eze-
ket, mikor Kossuth Amerikában
járt. Ezek a versek tudtommal
meg fognak jelenni magyar for-
dításban.

Es a beszédei nem fognak
megjelenni?

Azoknak nem kellene okvet-
lenül megjelenni 1948-ra?

Az angol iskolai könyvekben
ott a példa a szónoklás mester-
művészetére. A példa Kossuth
beszéde.

Az amerikai iskolákban is ta-
nítják Kossuth egyik-másik be-
szédét. Aki mint kisfiú, vagy
kisleány hallotta Kossuthot be-
szélni, úgy emlegette, mint élete
egyik legérdekesebb élményét.

Nem volna jó ezeket a beszé-
deket ma is olvasni?

Egyszer fordult elő a világ
történetében, hogy egy szónoki
lángelme városról-városra me-
gjelent a negyedik villágrészben.
És idegen nyelven csodálatos
tisztasággal beszélt, az ameri-
kai szíveket megmozgatta.

1849 után a magyar ügyet a
világ érdeklődésének egyik fő-
helyére tudta állítani.

Nem volna jó magyarul olvas-
ni Kossuth angol beszédeit?

Még egy nagyon fontos érv
van, amely a Kossuth-szónoklá-
sok kiadása mellett szól.

Ez az érv: a szabadság kér-
dése

Kossuth minden beszédében a
szabadságról szól.

**Egy meghiusult öngyilkossági kísérlet
és ami mögötte van...**

A múlt nap a közeli Hajdú-
szóvaton különös körülmények
között hiúsult meg egy öngyilk-
ossági kísérlet és még különö-
sebb az, ami az öngyilkossági
kísérlet mögött húzódik meg, —
több büntényi hatóságot foglal-
kozott már az ügy...

A múlt nap a közeli Hajdú-
szóvaton Marási Sándorné Ká-
dár Eszter 40 éves hajdúszóvati
özvegyasszony felakasztotta ma-
gát. Ruhaszarítókötélből és
rongydarabokból készített hur-
kot, a tűzhely felett a mester-
gerendára helyezte el. Utána a
hurkot a nyakára illesztette és
a tűzhelyről leugrott. A kötélt
megfeszült a nyakán, szorosan
tapadt a nyakra. Az életunt
asszony igen súlyos volt — 86
kiló — és a halálugrásnál elsza-
kadott a rongyból összetakolt kö-
tél. Marásziné eszméletlenül zu-
hant a földre. Eppen ekkor lép-
tek a házbeliek, akik aztán
segítségére siettek, mesterséges
lélekzést alkalmaztak és sike-
rült is eszméltre téríteni az
életunt asszonyt. Kihallgatta a
rendőrség is, itt közölte, hogy
nem tesz le öngyilkossági szán-
dékáról, mire saját érdekében
örizetbe helyezték.

Ez a büntény első fejezete...
de még érdekesebb a folyta-
tása... Megtalálták Marásziné
bűcsülevélét, amelyet a rendő-
rséghez intézett. A bűcsülevélben
megindokolja, miért válik meg
az élettől. Udvarolt neki Szóke
Sándor nevű ismerőse, aki leg-
utóbb, amikor elment Hajdúszo-
vától Debrecenbe, illetve Haj-
dúszoboslóra különös üzenetet
hagyott hátra: „Ha nem érke-
zem haza másnap este 10 óráig,
akkor már ne is várjon senki
sem hazra: azt jelenti, hogy va-
laki, aki már régen les rám, el-
tesz láb alól, végez velem...”

Es az asszony meg is jelölte a
bűcsülevélben azt, akire gyanak-
szik, ha valami baja volna
Szóke Sándornak... És mivel
Szóke Sándor nem érkezett
haza idejében, biztosra vette,
hogy annak előzérte jó volt és
meghalt Szóke Sándor, — ezért
akart megválni az élettől is.

A büntényi hatóságok most to-
vább nyomoztak és meglepő, vá-
ratlan fordulatot hoztak: Szóke
Sándor és Hajdúszóvat között
tényleg meghalt: szerencsétlen-
ség áldozata lett: felhorult a
szekér és Szóke holtan húzták

Az kell ahhoz, hogy egy nép
éljen tudjon.

A demokráciát jelöli meg az
ember egyetlen létezési formájá-
nak. Élet és fejlődés csak ott
lehet, ahol a demokrácia virá-
zik.

Gondol arra, hogy Ameriká-
ban teleszik le. Azért, mert ott
találta legjobb megvalósulásban
a demokráciát.

Szabadság és a világ-szabad-
ság.

Népek szabadsága. Mindenki
szabadsága. Mit tud mondani
erről az ihlet percén a világ-
szabadságnak talán a legna-
gyobb apostola.

Ennek a könyvnek kézről-
kézre kellene járni. Az iskolák-
ban kellene tanítani. És hol va-
gyunk ettől? A magyar iroda-
lomtörténeti könyvekben nincs
is külön fejezet Kossuthról,
mint szónokról és íróról.

Több beszédet mondott. Hol
vannak ezek?

Amerikában Kossuth-évet ren-
deztek. Annak emlékére, hogy
ott járt 1851-ben. 300 tárgyat
gyűjtöttek össze Kossuth ottani
emlékeiről. Érdemes lett volna
beszédeit összegyűjteni, kiadni
angolul. És magyarul.

Közökhajtásnak kellene lenni
most a magyar demokrácia ígé-
retes napjaiban:

— Adják kezébe a magyarok
Kossuth beszédeit!

(H. K. G.)

**KERESKEDŐ TÁRSULAT
KÖZLEMÉNYEI**

Korcsmárosok Ipartársulata ké-
ri az új iparendéssel rendelkező
korcsmárosokat, vagyis azokat,
akik nem tagjai az Ipartársulatnak,
valamint azokat is, akik bár tag-
jai, de az adóközfösségben nin-
cnek benne, hogy f. hó 8-án, kedden
d. u. 6 órakor fontos közlés végett
a Kereskedő Társulat helyiségé-
ben Piac ú. 8. alatt jelenjenek
meg saját érdekében.

Fűszerkereskedők figyelem!
Július hó 6-án, ma vasárnap
bajusz kiadulást rendezünk. Itaról
gondoskodva. Vendégeket és a szak-
osztály tagjait szeretettel várja a vi-
galmi bizottság. Találkozás minden
óránban a viztorony háta megett,
ahonnan a rendezőség elvezet a részt
vevőket a jászvárhoz. Egyben teker-
jük a vigalmi bizottság tagjait, hogy
szombaton délután 6 órakor a szak-
osztály helyiségében megjelenjen szíves-
kedjenek. Textilkiskereskedők figyelem!
A közmunkavégzés: 5.ig mindenki
fizesse be Alibán kártyáit. — Fő-
szerkiskereskedők a megafon által be-
mondott piaci árakhoz 10 százalékos
csomagolási és hite címén felszámít-
hatók. — Fűszerkiskereskedők figye-
lem! Kereseti jövedelmi és forgalmi
adókat tagjaink 15-ig fizessék
be a szakosztálynál.

IPARTESTÜLETI HIREK
Az ácsmesteri szakosztály hét-
főn 5 órakor igen fontos ügyekben
ülést tart. Felületlen és pontos me-
jelenést kérünk. — A cukrász szak-
osztály hétfőn 5 órakor ülést tart.

— A fértiszabó szakosztály hét-
főn 6 órakor ülést tart. — Az epi-
tőmesteri, kőfaragó, kályhás szak-
osztály kedden 5 órakor ülést tart.

— Az asztalos szakosztály kedden
6 órakor fontos ügyekben ülést
tart. — A lakatos szakosztály
szerdén 5 órakor ülést tart. — A
kártyos szakosztály tagjait fel-
hívjuk, hogy akinek kártyás szeg
pótkiutalásra van szüksége, f. hó
10-ig jelentkezzen az utalványért a
testület hivatalában. — Az Ipar-
testület kulturszakosztályának (Ipa-
roskör) sakkörének házversenye
f. hó 9-én kezdődik, benevezni Ső-
vári vendéglősnél az Iparkörben
lehet. — Az Ipartestület elnöki ta-
nácsa hétfőn 6 órakor ülést tart.

SZERVEZETI HIREK
A Vendéglátó-ipari Munkások
Szakszervezete értesíti tagjait,
hogy 7-én délután 4 órakor ösz-
gyűlést tartunk. Kérjük a pon-
tos megjelenést az új kollektív
szerződés ügyben.

Orvosi szakszervezet vezetősége a
debreceni munkanélküliek foglalkoz-
tatásához hozzájárulásként 6 hó alatt
fizetendő 8000 forint ajánlatot fel. Fel-
hívjuk ezért tagjainkat, hogy a rájuk
eső részt haladéktalanul, legkésőbb
f. hó 8-ig fizessék be. — A Magyar
Jogászok Szakszervezete debreceni ösz-
gyűlése f. hó 6-án, vasárnap délelőtt
12 órakor tartja alakuló ülését az
Ügyvédi Kamara helyiségében dr. La-
dányi Armin a szakszervezet országos
elnöke és a budapesti Ügyvédi Ka-
mara elnökének részvételével.

SPORT
A Vasas ellen játszik ma
Budapesten a DVSC

Az NB I. küzdelmei ma befeje-
ződnek. A bajnokságban szereplő
16 élvonalbeli egyesület utolsó
mérkőzéseit játsza le ma s ennek
az utolsó fordulónak érdekességét
adja, hogy ezuttal dől el a ki-
esés kérdése. De nemcsak a kiesés
szempontjából döntő a mai forduló,
hanem döntő abból a szempontból
is, hogy az élvonal Ujpest után me-
lyik csapat lesz a bajnokság máso-
dik helyezettje.

A DVSC ma a Vasas ellen ját-
szik. Győzelem vagy döntetlen ese-
tén a debreceni együttes könnyen
lehet ötödik is. Vereség esetén a
nyolcadik vagy kilencedik helyen
végeznek a DVSC labdarúgói. A
DVSC játékosai bizakodó hangu-
latban utaztak el a fővárosba. Az
egyik pontot feltétlenül szeretnék
megszerezni.

Jóiramu mérkőzést fog hozni a
két együttes találkozása. Mi ide-
glen környezetben nem bízunk a

KÖZGAZDASÁG

Tíz és öt forint jutalmat kap-
nak az augusztus 3, illetve 31-ig
gabonát beszállítottó gazdák. A
közellátásügyi miniszter elren-
delte, hogy az a gazdálkodó, aki
1947. augusztus 3. napja előtt bú-
zát, rozst, vagy kétszerest szol-
gáltat be a gyűjtőkereskedőnek,
a természetbeszállítási kötele-
zettség teljesítésére, mázsánként
tíz forintot; aki pedig augusztus
3. napja után, de augusztus 31.
előtt szolgáltat be búzát, rozst,
vagy kétszerest, mázsánként 5
forint juttatásban részesüljön.

A tözsde barátságos volt és az
árfolyamok árnyalatnyilag javul-
tak. Elsősorban a Szén és Cukor
ért el árfolyamnyereséget, de emel-
kedtek a fixpapirok is. Zárlatkor
a legmagasabb árfolyamok voltak
érvényben. Kötések: Bauxit 95,
Szén 79—82, Magyar Cukor 125,
Népszövetési pont 350. Zárlatkor:
Szén 80—82, Rima 11,20 pénz,
Tröszt 21,50 pénz, Gschwindt 570
pézt, Népszöv. pont 350—360, 14-
es fővárosi 82 pénz, 27-es fővárosi
1175 pénz.

